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Το εργαστήριο «88 Βελανιδιές & Μύριες Ανεμώνες»: Θεατροπαιδαγωγικό  Πρόγραμμα Πρωτοβάθμιας Εκπαίδευσης για τη διαχείριση του Δάσους που πραγματοποιήθηκε στην 6η εορταστική συνδιάσκεψη του Πανελλήνιου Δικτύου για το Θέατρο στην Εκπαίδευση επεξεργάστηκε το ομώνυμο θεατροπαιδαγωγικό (Θπ) πρόγραμμα του Κρατικού Θεάτρου Βορείου Ελλάδος και έδωσε προεκτάσεις για την αξιοποίηση του στην τάξη. Επίκεντρο του προγράμματος και του εργαστηρίου ήταν το οικολογικό ζήτημα και ειδικότερα, η αλόγιστη εκμετάλλευση του δασικού πλούτου από τον άνθρωπο, η καταπάτηση των δασικών εκτάσεων και η έκθεση των θηραμάτων και μικρών ζώων σε κίνδυνο. Οι συμμετέχοντες ήταν νηπιαγωγοί, δάσκαλοι, φιλόλογοι, ηθοποιοί και εκπρόσωποι Κέντρων Περιβαλλοντικής Εκπαίδευσης. 

Στόχοι

Κεντρικός στόχος του εργαστηρίου ήταν να ευαισθητοποιηθούν οι συμμετέχοντες για τα Θπ προγράμματα και την αξιοποίηση του δραματικού βιώματος που αποκτούν οι μαθητές από το Θ.Π. πρόγραμμα με θεατρικές, γλωσσικές και περιβαλλοντικές δραστηριότητες στην τάξη. Άλλοι στόχοι ήταν:

· Η ευαισθητοποίηση γύρω από θέματα οικολογίας και αισθητικής. 

· Η εξοικείωση με την προσωπική και κοινωνική ευθύνη απέναντι στο φυσικό περιβάλλον, δηλαδή στην κατανόηση των συνεπειών των πράξεών μας στη διαχείριση των φυσικών πόρων.

· Η  βελτίωση στη διατύπωση ιδεών και στην έκφραση συναισθημάτων.

· Η  καλλιέργεια της φαντασίας και της γλωσσικής έκφρασης.

· Η ανταλλαγή απόψεων για τα Θπ και την εφαρμογή τους στο σχολείο.

Δομή 

Το εργαστήριο ξεκίνησε με μια εισαγωγή στο πλαίσιο του οικολογικού θέματος μέσα από ασκήσεις γνωριμίας και ενεργοποίησης και εξελίχθηκε σε ένα ομαδικό μιμητικό αυτοσχεδιασμό με την χρήση φροντιστηριακών υλικών ως δημιουργικά ερεθίσματα. Στην συνέχεια, προβάλαμε ως συνδετικό κρίκο με το Θπ πρόγραμμα ένα DVD με αποσπάσματα από την υλοποίησή του την περίοδο 2007-2008 στα σχολεία της Θεσσαλονίκης. Το DVD έθετε το βασικό δίλημμα του θπ προγράμματος για την οικοδόμηση τεχνητού λούνα παρκ στο δάσος ή την προστασία του και κατέγραφε την ενεργητική συμμετοχή των μαθητών στην λήψη αποφάσεων.  Μετά την προβολή, οι εκπαιδευτικοί μπήκαν στη θέση των μαθητών, επεξεργάστηκαν το δίλημμα και αποφάσισαν με την σειρά τους για την τύχη των ηρώων και το μέλλον του δάσους κάνοντας παράλληλα σχόλια για την αντικειμενική παρουσίαση του διλήμματος και την κριτική ικανότητα των παιδιών στην πρώτη σχολική ηλικία. 

Ακολούθησαν δραστηριότητες του φακέλου για τον εκπαιδευτικό του Κ.Θ.Β.Ε. Συνοπτικά οι δραστηριότητες του εργαστηρίου περιλάμβαναν τεχνικές Θεάτρου Φόρουμ, 4 τρόπους για να φτιάξεις τη δική σου ιστορία, θέματα για οικολογικούς θεατρικούς αυτοσχεδιασμούς, παιχνίδια με το λεξιλόγιο του δάσους και δραματοποίηση με μεταφορές και χαλάρωση. Λόγω περιορισμένου χρόνου έγινε σύντομη αναφορά σε ιδέες για γραφή ημερολογίου & διαφημιστικών μηνυμάτων, οι οποίες και συζητήθηκαν αργότερα. Το εργαστήριο ολοκληρώθηκε με γόνιμη συζήτηση.

Συζήτηση – ανταλλαγή απόψεων

Η σύνθεση των ανθρώπων που συμμετείχαν στο εργαστήριο αποδείχθηκε πολύ δημιουργική και εποικοδομητική. Το μέρος της συζήτησης ήταν ιδιαίτερα ζωντανό και αλληλεπιδραστικό αφού ακούστηκαν ερωτήματα για τα θπ προγράμματα και την εφαρμογή τους σε μια ευρύτατη κλίμακα ηλικιών όπως παιδιά προσχολικής και σχολικής ηλικίας και εφήβους. Για παράδειγμα, μια εκπαιδευτικός της δευτεροβάθμιας ρώτησε: «πώς ανταποκρίθηκαν τα παιδιά έξι ετών στο δίλημμα;» και «επιστράτευσαν την κριτική τους σκέψη από τόσο μικρή ηλικία;» Ένας άλλος εκπαιδευτικός ενδιαφέρθηκε να μάθει: «τι είδους αλλαγές θα κάνατε στο ίδιο πρόγραμμα αν προοριζόταν για μικρότερα ή μεγαλύτερα παιδιά;» Το ενδιαφέρον στοιχείο ήταν κατά την γνώμη μου η διάθεση των εκπαιδευτικών να ακούσουν πώς βιώνουν μαθητές διαφόρων ηλικιών την θεατρική αγωγή αλλάζοντας τις δικές τους εμπειρίες διδασκαλίας.

Από την μια πλευρά ακούστηκε ο λόγος των εκπαιδευτικών για τις προσεγγίσεις του δράματος στο σχολείο και προέκυψαν απορίες και αναζητήσεις για τον ρόλο των θεατροπαιδαγωγών και τις συνεργασίες τους με εκπαιδευτικούς. Ακόμη, εκφράστηκαν γνώμες για τα προβλήματα χρόνου και χώρου που κωλύουν την εφαρμογή θεατρικής αγωγής στις τάξεις κυρίως του δημοτικού και του γυμνασίου ενώ εκφράστηκε ευτυχής ευελιξία από τις νηπιαγωγούς για ενσωμάτωση του θεατρικού παιχνιδιού και της δραματοποίησης στο πρόγραμμά τους. Επίσης οι εκπαιδευτικοί έδειξαν ζήλο να ενημερώνονται σχετικά με τα θπ προγράμματα και ζήτησαν τρόπους για να ενταχθούν ή να δημιουργήσουν παρόμοια. 

Από την άλλη πλευρά, κατατέθηκε η οπτική των ηθοποιών για την εκπαίδευση. Ειπώθηκε ότι υπάρχει ανάγκη να αλλάξει η νοοτροπία των εκπαιδευτικών για τη θεατρική τέχνη στο σχολείο και να σταματήσουν οι δάσκαλοι να την αντιμετωπίζουν σαν ένα «κερασάκι στην τούρτα του φορτωμένου σχολικού προγράμματος». Προτάθηκε μάλιστα να δοθεί έμφαση στην καλλιέργεια της παιδείας των μαθητών. Ένας ηθοποιός είπε ότι «τα παιδιά πρέπει να ερωτευθούν το θέατρο και οι ηθοποιοί μπορούν να βοηθήσουν τους δασκάλους που δεν ξέρουν να το κάνουν.»  Υπονοήθηκε ακόμη ότι είναι και ευθύνη των εκπαιδευτικών να εξηγήσουν στα παιδιά πώς να επισκέπτονται το θέατρο, να σέβονται τον θεατρικό χώρο και να «είναι παρόντες», δηλαδή να παρακολουθούν μια θεατρική παράσταση. 

Τέλος, αναφέρθηκαν παραδείγματα εκπαιδευτικών δράσεων από τον εκπρόσωπο των ΚΠΕ με την χρήση εκπαιδευτικού δράματος σε θέματα περιβάλλοντος. 


Στην συζήτηση, εκφράστηκε ένας ακόμη προβληματισμός. «Πώς οι θεατρο-παιδαγωγοί ενισχύουν την αντικειμενική κρίση των μαθητών μπροστά σε ένα δίλημμα χωρίς να προκαταβάλουν τους μαθητές και να μεροληπτούν στην λήψη αποφάσεων;» Πιστεύουμε ότι αυτό το ερώτημα είναι κεντρικό και θεμελιώδες για την δημιουργία και την επιτυχία ενός θπ προγράμματος και ήταν μεγάλη μας χαρά και ικανοποίηση να το ακούμε μέσα στο εργαστήριο. 

Κατά βάθος αυτός ο προβληματισμός συνδέεται με το πώς μαθαίνουμε στα παιδιά να μαθαίνουν. Εκείνο που μας απασχολεί να πετύχουμε μέσα από τα θπ προγράμματα είναι η ενεργοποίηση του μηχανισμού της μάθησης, ο συνδυασμός των πληροφοριών γύρω από ένα θέμα, η ανακάλυψη πιθανών λύσεων με πλεονεκτήματα και μειονεκτήματα που θα πρέπει να συνεκτιμηθούν υπεύθυνα για να δουν οι μαθητές ποιο είναι το κόστος μιας απόφασης και ποιες οι συνέπειές της στους άλλους ανθρώπους, στη φύση, κ.λ.π. Εδώ σημαντική θέση κατέχουν η καλλιέργεια της πρωτοβουλίας και η ενθάρρυνση του μαθητή να εκφράζει την γνώμη του επιβραβεύοντας την προσπάθεια και το θάρρος του να συμμετέχει ακόμη και αν η ιδέα του είναι τετριμμένη ή παρωχημένη. 


Από την συζήτηση προέκυψε ότι όλοι μας, είτε προερχόμενοι από την εκπαίδευση είτε από το θέατρο, και παρά την πιθανόν διαφορετική νοοτροπία και προσέγγιση, πιστεύουμε ότι η θεατρική τέχνη και αγωγή είναι ένα χρήσιμο εφόδιο για τα παιδιά γιατί τα βοηθάει να παρακολουθήσουν τις εξελίξεις και να συμμετέχουν σε αυτές αξιοποιώντας την δημιουργική και κριτική σκέψη τους. Καταλήξαμε ότι τα θπ προγράμματα βοηθούν τον μαθητή να κατανοήσει την πραγματικότητά του – όχι απαραίτητα να την αφομοιώσει ή να την αποδεχτεί – και να εντοπίσει τι πρέπει να κάνει για να την αλλάξει, όταν χρειάζεται. Επιπλέον, συμφωνήσαμε ότι η θεατρική τέχνη κάνει την καθημερινότητα στο «κουρασμένο σχολείο» πιο ξεκούραστη, φωτεινή και συναρπαστική ακόμη και όταν οι συνθήκες που την προσφέρουμε δεν είναι οι ιδανικές.
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Θα ήθελα να εκφράσω ένα μεγάλο ευχαριστώ στον ηθοποιό Κωνσταντίνο Μυλώνη που βοήθησε στο εργαστήριο και στους ανθρώπους που το εξέλιξαν σε έναν ζωντανό, ειλικρινή και μεστό διάλογο με ελπιδοφόρα μηνύματα για το μέλλον του εφαρμοσμένου θεάτρου στην εκπαίδευση.

