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Το βιβλίο μου «Θέατρο για Παιδιά και Σχολείο στην Ολλανδία και την Ελλάδα: η Ολλανδική πρακτική και η δράση των κλιμακίων θεάτρου του Προγράμματος ΜΕΛΙΝΑ-Εκπαίδευση και Πολιτισμός», (Εκδόσεις Χρήστος Ε. Δαρδανός, 2004) επικεντρώνεται στις δυνατότητες σύνδεσης του επαγγελματικού Θεάτρου για Παιδιά με τη σχολική εκπαίδευση, όπως διαφαίνονται μέσα από τη συγκριτική παρουσίαση της εκπαιδευτικής πρακτικής του ιδιαίτερα αξιόλογου Ολλανδικού Θεάτρου για Παιδιά και της δράσης των επαγγελματικών κλιμακίων θεάτρου του ελληνικού, εθνικού Προγράμματος ΜΕΛΙΝΑ για μαθητές Δημοτικού μερικά χρόνια πριν. 

Δίνεται έμφαση στη φύση των εκπαιδευτικών προγραμμάτων που οργανώνονται από τους θιάσους συνοδευτικά προς τις θεατρικές τους παραστάσεις. Περιγράφονται οι πολλαπλές δυνατότητες προετοιμασίας των παιδιών για την παράσταση καθώς και οι μορφές επεξεργασίας της παράστασης και της εμπειρίας της θεατρικής παρακολούθησης από τους καλλιτέχνες, τους εκπαιδευτικούς του θεάτρου και το γενικό δάσκαλο, στο χώρο του θεάτρου και του σχολείου. Φωτίζονται οι δυνατότητες σύνδεσης της θεατρικής παράστασης με το Πρόγραμμα Σπουδών του Δημοτικού. Στο προσκήνιο, τέλος, έρχονται θέματα της Ολλανδικής πολιτιστικής και εκπαιδευτικής πολιτικής, της πολιτιστικής αγωγής στην εκπαίδευση, της φύσης των θεατρικών παραστάσεων για παιδιά, της κατάρτισης των δασκάλων και του ρόλου των επαγγελματιών του θεάτρου. 

* * *

Η Ολλανδία είναι μια χώρα ευαισθητοποιημένη σε θέματα πολιτιστικής αγωγής στη σχολική εκπαίδευση όπου τα τελευταία χρόνια ενθαρρύνεται από το κράτος η συμμετοχή των μαθητών στις Τέχνες και τον Πολιτισμό εντός και εκτός του σχολικού προγράμματος. Από το 1996, σημαντική είναι η συμβολή του Προγράμματος “Πολιτισμός και Σχολείο”, που πραγματοποιείται με τη συνεργασία του Υπουργείου Παιδείας, Πολιτισμού και Επιστημών και της τοπικής αυτοδιοίκησης και το οποίο υποστηρίζει οικονομικά την ανάπτυξη συνεργασιών ανάμεσα σε επαγγελματικούς φορείς τέχνης και πολιτισμού και σχολεία. Στόχος του ο εμπλουτισμός του περιεχομένου της σχολικής εκπαίδευσης μέσω της διευρυμένης προσέγγισης του πολιτισμού στα καλλιτεχνικά μαθήματα αλλά και μέσω της σύνδεσής του, ως μέσου μάθησης, με άλλους γνωστικούς τομείς, συνάδοντας, κατ’ αυτόν τον τρόπο, με τη στοχοθεσία του Προγράμματος ΜΕΛΙΝΑ.

Συνηθέστερες μορφές οργανωμένης επαφής των μαθητών με επαγγελματικές μορφές τέχνης και πολιτισμού αποτελούν οι επισκέψεις σε καλλιτεχνικούς και πολιτιστικούς χώρους καθώς και οι επισκέψεις καλλιτεχνών και εκπροσώπων των πολιτιστικών οργανισμών στα σχολεία. Σχετικά με την επαφή των μαθητών με την τέχνη του επαγγελματικού Θεάτρου, που, σημειωτέον, διακρίνεται για την υψηλή ποιότητα του περιεχομένου και της καλλιτεχνικής του μορφής, οι επισκέψεις σε θέατρα αποβαίνουν μακροχρόνια και δημοφιλής πρακτική των σχολείων. Και ακόμα συνηθέστερη η παρουσίαση θεατρικών παραστάσεων στα σχολεία. Συχνά, οι παραστάσεις συνοδεύονται από καλλιτεχνικά εργαστήρια και εκπαιδευτικά προγράμματα όπου τα παιδιά, με την καθοδήγηση επαγγελματιών του θεάτρου, συμμετέχουν σε καλλιτεχνικο-παιδαγωγικές δραστηριότητες σχετιζόμενες με την παράσταση, ως προς τη θεματική και τη μορφή της. Σύνηθες, ακόμα, φαινόμενο είναι η δημιουργία από τους θιάσους και η διάθεση στους δασκάλους συμπληρωματικού προς τις παραστάσεις τους εκπαιδευτικού υλικού, με προτεινόμενες δραστηριότητες καλλιτεχνικής και δημιουργικής απασχόλησης για την τάξη. Στόχος όλων, η προετοιμασία των παιδιών ως προς τη θεατρική παρακολούθηση και η κατοπινή επεξεργασία της θεατρικής εμπειρίας, προκειμένου να αναδειχθεί η καλλιτεχνική, παιδαγωγική και εκπαιδευτική αξία των παραστάσεων. Η κα Ροϊλού, στη συνέχεια, θα εστιάσει στην ομιλία της σε θέματα στοχοθεσίας, περιεχομένου και μορφής της εκπαιδευτικής πρακτικής των θιάσων για παιδιά στην Ολλανδία και την Ελλάδα.

Σχετικά με την ελληνική πραγματικότητα τώρα, μέσα από τη δράση των περιοδευόντων κλιμακίων θεάτρου του Προγράμματος ΜΕΛΙΝΑ, για πρώτη φορά στα ελληνικά δεδομένα μεταφέρθηκε το επαγγελματικό θέατρο στα δημοτικά σχολεία της πιλοτικής του εφαρμογής, προβάλλοντας τη σημασία του στην εκπαίδευση του παιδιού, για τη διεύρυνση της θεατρικής του αγωγής και την προσωπική ανάπτυξή του. Ειδικότερα, τη σχολική χρονιά 1996-1997, κλιμάκιο θεάτρου  της  'Μικρής Πόρτας' της Ξ. Καλογεροπούλου επισκέφθηκε τα σχολεία με την παράσταση  'Μικρός Οδυσσεβάχ', για τους μαθητές της Α΄ Δημοτικού. Τη χρονιά 2000-2001, οργανώθηκαν επισκέψεις μαθητών της Ε΄ και ΣΤ΄ Δημοτικού (αλλά και μικρότερων παιδιών) σε θέατρα, για τη συμμετοχή στη δράση του κλιμακίου θεάτρου της Πειραματικής Σκηνής ‘Τέχνης’ Θεσσαλονίκης, γύρω από την παράσταση 'Κυράνη του Δάσους', η οποία μεταφέρθηκε κατόπιν στα σχολεία. Η δράση των κλιμακίων περιλάμβανε ενδιαφέροντα στοιχεία που εντοπίζονται και στην ολλανδική πρακτική, όπως τη διεξαγωγή εκπαιδευτικού προγράμματος από τους καλλιτέχνες με τα παιδιά μετά την παράσταση καθώς και τη διάθεση στους δασκάλους εκπαιδευτικού υλικού με προτεινόμενες δραστηριότητες αξιοποίησης της εμπειρίας της θεατρικής παρακολούθησης με τα παιδιά μέσα στην τάξη. Παρακάτω προβαίνουμε στην ενδεικτική παρουσίαση τριών εκπαιδευτικών προγραμμάτων του αξιόλογου Ολλανδικού θιάσου, Ηuis aan de Amstel, προκειμένου να φωτισθούν οι ποικίλοι τρόποι αξιοποίησης παραστάσεων επαγγελματικού θεάτρου για παιδιά από το δάσκαλο και τους επαγγελματίες του θεάτρου στο χώρο του σχολείου ή/και του θεάτρου. 

Τα συγκεκριμένα παραδείγματα, μεταξύ άλλων, περιγράφονται διεξοδικά στο βιβλίο "Θέατρο για Παιδιά και Σχολείο στην Ολλανδία και την Ελλάδα: η Ολλανδική πρακτική και η δράση των κλιμακίων θεάτρου του Προγράμματος ΜΕΛΙΝΑ-Εκπαίδευση και Πολιτισμός". Καλλιόπη Λιοσάτου. Αθήνα: Εκδόσεις Χρήστος Ε. Δαρδανός, 2004.
ΕΚΠΑΙΔΕΥΤΙΚΗ ΠΡΑΚΤΙΚΗ ΤΟΥ ΕΠΑΓΓΕΛΜΑΤΙΚΟΥ

ΘΕΑΤΡΟΥ ΓΙΑ ΠΑΙΔΙΑ ΣΤΗΝ ΟΛΛΑΝΔΙΑ
1. Πριν και μετά την παράσταση 'Η μέρα που ο αδελφός μου δεν επέστρεψε στο σπίτι', πραγματοποιήθηκε ολοήμερο εκπαιδευτικό πρόγραμμα στο θέατρο, από τους εκπαιδευτικούς θεάτρου και τους ηθοποιούς του θιάσου. Το εκπαιδευτικό πρόγραμμα απευθυνόταν σε μαθητές της τετάρτης, πέμπτης και έκτης Δημοτικού. Πριν την θεατρική επίσκεψη διατέθηκε εκπαιδευτικό υλικό στο δάσκαλο για την προετοιμασία των μαθητών.

Η παράσταση

Το έργο στηριζόταν στον εμπειρικό κόσμο των Παλαιστινίων παιδιών και αποτελούσε την αφήγηση τεσσάρων αδελφών για τη χαοτική ζωή τους και για τα γεγονότα που συνέβησαν, έντεκα χρόνια πριν, μέχρι τη μέρα που ο μικρός αδελφός τους πέθανε από αδέσποτη σφαίρα αστυνομικού στο δρόμο. 

Το εκπαιδευτικό υλικό 

Το εκπαιδευτικό υλικό προετοιμασίας περιλάμβανε έντυπο πληροφόρησης για το δάσκαλο σχετικά με την ιστορία των Παλαιστινίων και των Ισραηλινών καθώς και ειδικό ερωτηματολόγιο για τη συμπλήρωσή του από κάθε μαθητή απαντώντας σε ποικίλες ‘προσωπικές’ ερωτήσεις, π.χ. έχεις πει ποτέ ψέμματα;, έχεις εχθρούς;, αγαπάς το σχολείο;, φοβάσαι τον πόλεμο;, έχεις φοβηθεί ποτέ/τι έκανες τότε;, κ.α. Τα απαντημένα ερωτηματολόγια αποστέλλονταν κατόπιν στη θεατρική εταιρεία και πέντε μέρες αργότερα κάθε μαθητής λάμβανε ένα πάσο εισόδου στο θέατρο.

Το εκπαιδευτικό πρόγραμμα
Ως προς το ολοήμερο πρόγραμμα, επισκεπτόμενοι οι μαθητές το θέατρο αρχικά εισέρχονταν σε ένα ‘διάδρομο εμπειριών’, όπου έρχονταν σε επαφή με την πραγματικότητα των παιδιών που ζουν σε ημικατεχόμενη περιοχή, με τους αυστηρούς κανόνες και την περιορισμένη ελευθερία κίνησης. Μέσα σε ειδικά διαμορφωμένη ατμόσφαιρα, τα παιδιά περνούσαν από διάφορα πόστα ασφαλείας και υφίσταντο έλεγχο από τους ηθοποιούς στο ρόλο αστυνομικών.

Στη συνέχεια, οι μαθητές εισέρχονταν στα δωμάτια δραστηριοτήτων, όπου συζητούσαν με τους εκπαιδευτικούς θεάτρου για την προηγηθείσα εμπειρία τους, για τις πρώτες εντυπώσεις και τα συναισθήματα τους κατά τη διαδικασία ελέγχου. Η συζήτηση ύστερα επικεντρωνόταν στην κατάσταση στη Μέση Ανατολή και, γενικότερα, στις συνθήκες διαβίωσης των παιδιών σε εμπόλεμες περιοχές. Αξιοποιώντας ως ερέθισμα το βιβλίο φωτογραφιών ενός επαγγελματία φωτογράφου όπου παρουσιαζόταν ο κόσμος των Παλαιστίνιων παιδιών, οι μαθητές έγραφαν γράμματα, καρτ-ποστάλ και ποιήματα σχετικά με τις διαφορές ανάμεσα στο κόσμο τους και αυτόν των παιδιών στις φωτογραφίες. 

Το δεύτερο μέρος του εκπαιδευτικού προγράμματος, μετά την παράσταση, στόχευε  στη μορφοποίηση των προσωπικών εμπειριών των παιδιών. Οι εκπαιδευτικοί θεάτρου και οι ηθοποιοί συζητούσαν με τους μαθητές για την παράσταση και τα θέματά της. Ύστερα τα παιδιά δημιουργούσαν μικρές θεατρικές σκηνές που ενοποιούνταν σε μια μικρή παράσταση με τη συνοδεία μουσικής και φωτισμού, η οποία, στο τέλος, παρουσιαζόταν στη σκηνή του θεάτρου.

2. Σχετικά με την παράσταση 'Περίπου και θα ήμουν καλός', πραγματοποιήθηκε ολοήμερο εκπαιδευτικό πρόγραμμα στο θέατρο, από τους εκπαιδευτικούς θεάτρου και τους ηθοποιούς του θιάσου, που απευθυνόταν σε μαθητές της τρίτης, τετάρτης, πέμπτης και έκτης Δημοτικού. Πριν την επίσκεψη στο θέατρο, διατέθηκε εκπαιδευτικό υλικό στο δάσκαλο για την προετοιμασία των μαθητών και την επεξεργασία της παράστασης.

Η παράσταση

Επρόκειτο για μια παράσταση κολλάζ που με χιουμοριστικό τρόπο παρουσίαζε μικρές αυθύπαρκτες ιστορίες από τον κόσμο των ανθρώπων με νοητική καθυστέρηση. 

Το εκπαιδευτικό υλικό 


Το εκπαιδευτικό υλικό αποτελείτο από ένα ενημερωτικό γράμμα για το δάσκαλο με πληροφορίες για τη μορφή της παράστασης και από ένα φάκελο με 6 αφίσες-κολλάζ φτιαγμένα από τη σκηνοθέτη και τους ηθοποιούς. Οι αφίσες-κολλάζ είχαν σκοπό να εξάψουν την περιέργεια των μαθητών, να τους εξοικειώσουν με την ασυνήθιστη μορφή και τη δομή της παράστασης πληροφορώντας τους στοιχειωδώς για τους χαρακτήρες και για άλλα δεδομένα της.

Ο προτεινόμενος τρόπος επεξεργασίας τους περιλάμβανε το κρέμασμά τους σε κάποιο ευκρινές σημείο της τάξης, την παρατήρηση και περιγραφή κάθε αφίσας από τους μαθητές και την ανταλλαγή απόψεων για τις ερμηνείες τους, κ.α. Μετά την παράσταση, προτεινόταν η αξιοποίηση των αφισών-κολλάζ ως αφορμή για συζήτηση σχετικά με όσα τα παιδιά είδαν στην παράσταση. Για την επίσκεψη, ακόμα, στο θέατρο ζητούνταν από τους μαθητές να φέρουν μαζί τους από μια πέτρα. 

Το εκπαιδευτικό πρόγραμμα

Το εκπαιδευτικό πρόγραμμα περιλάμβανε δραστηριότητες δημιουργικής και καλλιτεχνικής μορφής που σχετίζονταν με θέματα της παράστασης, στοχεύοντας να τους διεγείρουν στη δημιουργία συσχετισμών ανάμεσα σ’ αυτήν και τους ίδιους. Μια δραστηριότητα περιλάμβανε τη δημιουργία ενός προσωπικού εικαστικού ημερολογίου, όπου τα παιδιά ζωγράφιζαν το πορτρέτο τους, με σκοπό να συνειδητοποιήσουν την ιδιαιτερότητά τους. 

Ύστερα, συζητούσαν με έναν ηθοποιό που βρισκόταν στην κάθε ομάδα σχετικά με το τι σημαίνει δράμα/παιχνίδι και για τα σημαντικά σημεία σ' αυτό και έπαιζαν μαζί του μικρές δραματικές σκηνές πάνω σε κείμενα που τα ίδια είχαν γράψει. 

Ακολουθούσε θεματική συζήτηση με τους εκπαιδευτικούς θεάτρου σχετικά με τη σημασία της διαφορετικότητας ανάμεσα στους ανθρώπους. Καθώς πριν τη θεατρική επίσκεψη είχε ζητηθεί από τους μαθητές να φέρουν μαζί τους μια μικρή πέτρα, τα παιδιά ενθαρρύνονταν να ‘ακούσουν’ την ιστορία της. Ύστερα ψιθύριζαν ένα μυστικό ή μια ευχή στην πέτρα τους και κατόπιν την τοποθετούσαν στο βαζάκι τους. Σημειωτέον πως η πέτρα αποτελούσε βασικό στοιχείο της παράστασης καθώς σ’ αυτήν υπήρχε ένας χαρακτήρας που αναζητούσε το εσωτερικό μιας πέτρας. 

Μετά την παράσταση, οι μαθητές κουβέντιαζαν με τους εκπαιδευτικούς θεάτρου σχετικά με όσα τους άρεσαν στην παράσταση, όσα τους φάνηκαν αστεία, κ.α. ανακαλύπτοντας πιθανούς συσχετισμούς ανάμεσα στις καλλιτεχνικο-παιδαγωγικές δραστηριότητες που προηγήθηκαν και την παράσταση. 

3. Για την παράσταση 'Ο πεινασμένος δρόμος', διατέθηκε εκπαιδευτικό υλικό για το δάσκαλο με δραστηριότητες προετοιμασίας των μαθητών της έκτης Δημοτικού και πραγματοποιήθηκε εκπαιδευτικό πρόγραμμα των δασκάλων δράματος του θιάσου στο σχολείο.

Η παράσταση

Επρόκειτο για μια παράσταση αφήγησης σχετικά με την ιστορία, την κουλτούρα, τους θεούς, τα πνεύματα και τους ανθρώπους της Αφρικής. Αφορούσε στην ιστορία του μικρού Αzaro, των γονιών του και την καθημερινότητα των υπολοίπων ανθρώπων που ζουν σ’ ένα δρόμο της Δυτικής Αφρικής, με τη φτώχεια, τη βιοπάλη, τη διαφθορά και την αντίσταση στους πλούσιους. 

Το εκπαιδευτικό υλικό 
Το εκπαιδευτικό υλικό αφορούσε την Αφρική και αποτελούνταν από ένα κουτί με φυλλάδια δραστηριοτήτων, έντυπα πληροφοριών, αφηγηματικά κείμενα, φωτογραφίες, ένα CD με αφρικάνικη μουσική και αφηγήσεις, αντικείμενα και υλικά κατασκευών για δημιουργική απασχόληση στην τάξη.

Στη διάρκεια πέντε μαθημάτων, οι μαθητές έρχονταν σε επαφή με τον τρόπο ζωής, σκέψης και έκφρασης των ανθρώπων της παραδοσιακής Αφρικής. Πληροφορούνταν σχετικά με την παράσταση, με την μετα-αποικιακή περίοδο στη Δυτική Αφρική και την καθημερινή ζωή, τις φυλές και τις θρησκείες στη Νιγηρία, για τη φυσιογνωμία της αφρικανικής μουσικής, για τις αφρικάνικες μάσκες και την τεχνική αφήγησης των αφρικανικών ιστοριών. Επίσης, προτείνονταν ενεργητικές δραστηριότητες όπως η δημιουργία μασκών και η κίνηση με αυτές, η δημιουργία αφρικάνικης μουσικής μέσα από την κατασκευή μουσικών οργάνων από ‘άχρηστα’ υλικά, η αφήγηση αφρικανικών και προσωπικών ιστοριών από τα παιδιά. Ακόμα, η παρατήρηση φωτογραφιών από την καθημερινή ζωή στη Νιγηρία. Τέλος, οι μαθητές κατασκεύαζαν σε μακέτα ένα τρισδιάστατο σκηνικό διάκοσμο με τα σπίτια και την πλατεία ενός αφρικάνικου χωριού, που θα αξιοποιούνταν στο τελικό, δίωρο εργαστήριο (workshop) από τους εκπαιδευτικούς θεάτρου του θιάσου. 

Το εκπαιδευτικό πρόγραμμα

Κατά την επίσκεψή τους στη σχολική αίθουσα, οι δύο εκπαιδευτικοί θεάτρου έπαιζαν μια σύντομη θεατρική σκηνή ως ταξιδιώτες στην Αφρική. Στη συνέχεια, λάμβαναν χώρα ποικίλες δραστηριότητες κίνησης και χορού με τις αυτοσχέδιες μάσκες καθώς και δημιουργίας μουσικής με τα αυτοσχέδια μουσικά όργανα των παιδιών ενώ, συνάμα, με παιγνιώδη τρόπο, οι μαθητές πληροφορούνταν γύρω από τα γεγονότα, τη θεματική και τους χαρακτήρες της παράστασης.

* * * 
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