27 Νοεμβρίου  Παγκόσμια Ημέρα Θεάτρου στην Εκπαίδευση 

Με μεγάλη μας χαρά είδαμε να γιορτάζεται για πρώτη φορά φέτος σε παγκόσμια κλίμακα στις 27 Νοεμβρίου η Παγκόσμια Ημέρα Θεάτρου στην Εκπαίδευση, που καθιερώθηκε από τον Διεθνή Οργανισμό για το Θέατρο στην Εκπαίδευση (IDEA). Τα μηνύματα της Ξένιας Καλογεροπούλου και του Dan BARON-COHEN, προέδρου του IDEA, έφθασαν σε όλα τα σχολεία μαζί με το μήνυμα του Δικτύου για την ιδιαίτερη αυτή ημέρα. Υπήρξε, επίσης, μεγάλη ανταπόκριση στην πρόσκληση του Δικτύου για δημιουργία αφίσας για την Παγκόσμια Ημέρα Θεάτρου στην Εκπαίδευση 2008 από τους μαθητές που συμμετείχαν στον εορτασμό με δικά τους έργα, ζωγραφιές και αφίσες. Με δημιουργικότητα και φαντασία δεκάδες σχολεία σε όλη την Ελλάδα –δημοτικά, γυμνάσια, λύκεια, σχολεία δεύτερης ευκαιρίας– έδωσαν το δικό τους χρώμα στη γιορτή αυτή με θεατρικά δρώμενα μέσα και έξω από την τάξη και άλλες δράσεις. Ανταποκρίσεις, κείμενα, φωτογραφίες, αφίσες και μηνύματα από τις δράσεις που πραγματοποιήθηκαν φιλοξενούνται σε ειδικό χώρο στην ιστοσελίδα μας www.ΤheatroΕdu.gr .

Συγκεκριμένες δραστηριότητες κατά τόπους οργάνωσαν επίσης και τα Γραφεία του Δικτύου σε Θεσσαλονίκη, Χίο, Κρήτη, Ρόδο, Πάτρα. 

· Στην Αθήνα το Σάββατο 29 Νοεμβρίου 2008 έγινε η Ημερίδα "Μπροστά στις νέες προκλήσεις 2008: Θέατρο και Εκπαίδευση: το χθες, το σήμερα, το αύριο-εμπειρία και προοπτικές", στην οποία μίλησαν οι:  Άλκηστις, Τάκης Τζαμαργιάς, Γιώργος Μπινιάρης, Τζωρτζίνα Κακουδάκη, Γιώργος Μόσχος, Νίκος Παΐζης, David Pammenter και η Μπέττυ Γιαννούλη, δίνοντας το έναυσμα για μια δημιουργική συνάντηση και διάλογο με τα μέλη, τους φίλους και τους συνεργάτες μας. Ακολούθησε η ίδρυση του Γραφείου Αθήνας και την παράσταση Αυτός που λέει ναι – Αυτός που λέει όχι, του Μπέρτολντ Μπρεχτ από την ομάδα «18 μποφώρ» σε σκηνοθεσία Όλιας Λαζαρίδου. Φωτογραφίες, βίντεο και κείμενα από την ημερίδα της Αθήνας έχουν αναρτηθεί στον ιστοχώρο  http://imerida2008.blogspot.com/.

· Στη Θεσσαλονίκη στις 30 Νοεμβρίου 2008 έγινε η Ημερίδα «Μπροστά στις νέες προκλήσεις 2008: Θέατρο στην εκπαίδευση: Εμπειρίες-Εφαρμογές-Προοπτικές για ένα δημιουργικό Σχολείο» που οργάνωσε το Γραφείο Βορ. Ελλάδας, όπου παρουσιάστηκαν εκπαιδευτικά προγράμματα και δράσεις που υλοποιήθηκαν και υλοποιούνται από το Πανελλήνιο Δίκτυο για το Θέατρο στην Εκπαίδευση και άλλους φορείς με ομιλητές τους: Μπέττυ Γιαννούλη, Πολυξένη Καραβίτη, Μαρούχα Ιθκιέρδο – Ναζίρη, Παυλίνα Γραικού, Γιώργο Φράγκογλου, Μπέττυ Σεμακούλα, Νάσια Χολέβα και Γιάννη Παρασκευόπουλο. Η Ημερίδα πλαισιώθηκε από έξι βιωματικά εργαστήρια, όπου εμψυχωτές ήταν οι: Πένυ Φυλακτάκη, Δαβίδ Άντζελ, Σοφία Λαμπρίδου, Γεωργία Γκανά,  Παναγιώτα Χατζηκαμάρη, Νάσια Χολέβα, Βαγγέλης Μανιτάκης και η Έυα Παπαγεωργίου. 
· Το Σχολείο Νέας Ελληνικής Γλώσσας του Αριστοτελείου Πανεπιστημίου Θεσσαλονίκης, σε συνεργασία με το Φεστιβάλ Κινηματογράφου Θεσσαλονίκης και το Πανελλήνιο Δίκτυο για το Θέατρο στην Εκπαίδευση, με αφορμή την Παγκόσμια Ημέρα για το Θέατρο στην Εκπαίδευση, ξεκίνησε την Τρίτη 24 Νοεμβρίου 2008, 9.30 – 14.00 στην Αίθουσα Τέχνης του Γαλλικού Ινστιτούτου, την υλοποίηση εκπαιδευτικού προγράμματος/θεατρικού εργαστηρίου με τίτλο «Μνήμες Ελλάδας στη φιλμογραφία του Μάνου Ζαχαρία». Υπεύθυνη Προγράμματος: Παυλίνα Γραικού, Σχεδιασμός και εμψύχωση θεατρικού εργαστηρίου: Τζένη Καραβίτη, Συνεργάτιδες από το Φεστιβάλ Κινηματογράφου: Μάριον Ιγγλέση, Αθηνά Καρτάλου, Συνεργάτις στο ΣΝΕΓ: Καλλιόπη Πουτούρογλου.

· Στη Χίο στις 27 Νοεμβρίου 2008 γιορτάστηκε  από το Γραφείο Χίου, σε συνεργασία με την Α΄/θμια και τη Β΄/θμια Εκπαίδευση Ν. Χίου, η Παγκόσμια Ημέρα Θεάτρου στην Εκπαίδευση με τη διοργάνωση μικρών δρώμενων από ομάδες παιδιών από τα περισσότερα σχολεία του νομού μαζί με τους εμψυχωτές τους. Με παγωμένες εικόνες, μικρές ιστορίες παντομίμας, σκηνές εμπνευσμένες από την  Commedia dell' Arte, δραματοποιημένα παραμύθια, χορικό από τους «Όρνιθες» του Αριστοφάνη, κινησιολογικό αυτοσχεδιασμό με υπόκρουση το «Ιmagine" των Beatles και το λαϊκό δρώμενο «Περπερούνα» έδωσαν μια γιορτινή όψη στο κέντρο της Χίου.  

· Στη Ρόδο στις 29 Νοεμβρίου 2008 οργανώθηκε από το Γραφείο Δωδεκανήσου και το Διδασκαλείο "Αλέξανδρος Δελμούζος" του Παιδαγωγικού Τμήματος Δημοτικής Εκπαίδευσης του Πανεπιστημίου Αιγαίου η Ημερίδα «Η σχολική τάξη εργαστήρι τέχνης και δημιουργίας», με εισηγήσεις και βιωματικά εργαστήρια σχετικά με την εφαρμογή του Θεάτρου και των Παραστατικών τεχνών στην τυπική και τη μη τυπική εκπαίδευση. Εισηγήσεις έκαναν οι: Ιωάννης Παπαδόπουλος, Μαρία Κλαδάκη, Μαίρη Καμπουροπούλου, Μίκα Παυλίδη, Γιώργος Οικονόμου, Σπύρος Παπασιδέρης και Ηλίας Διακαντώνης. Εμψυχωτές των εργαστηρίων ήταν οι: Σουζάνα Καρδούλια, Σοφία Μελισσουργού, Δημήτρης Βασιλείου και η  Μυρσίνη Λενούδια. 

· Στην Κρήτη το Γραφείο Κρήτης σε συνεργασία με Γραφεία Πολιτιστικών Θεμάτων Πρωτοβάθμιας και Δευτεροβάθμιας Εκπαίδευσης Ν. Ηρακλείου και με χορηγία του Θεάτρου Μορφές οργάνωσαν στις 27 Νοεμβρίου 2008 στο Ηράκλειο Κρήτης ανοιχτή παρουσίαση, με αφορμή τον εορτασμό της Παγκόσμιας Ημέρας για το Θέατρο στην Εκπαίδευση, με τίτλο «Το σχολείο ‘ντύνεται’ θεατρικά!», όπου έκαναν παρεμβάσεις οι: Aγγελική Ζαχαράτου,  Ελένη Πανακάκη, Ζαχαρίας Κατσακός, Aντώνης Περαντωνάκης και η  Kλειώ Φανουράκη. 
Η Παγκόσμια ημέρα για το Θέατρο στην Εκπαίδευση ήταν μια γιορτή για όλους που άλλαξε το τοπίο των πόλεων. Θέατρα, πανεπιστήμια, σχολεία  και άλλοι εκπαιδευτικοί και καλλιτεχνικοί φορείς την γιόρτασαν μαζί μας. Μεταξύ άλλων οι παρακάτω:  
Το Εθνικό Θέατρο προσέφερε δωρεάν θέσεις στις παραστάσεις: α)«Το ημέρωμα της στρίγγλας» του Ουίλλιαμ Σαίξπηρ, σε απόδοση – σκηνοθεσία Κωνσταντίνου Αρβανιτάκη, στο Θέατρο Rex - Σκηνή «Μ. Κοτοπούλη», β)«Το ξύπνημα της άνοιξης» του Φρανκ Βέντεκιντ, σε μετάφραση Γιώργου Δεπάστα, σκηνοθεσία - μουσική επιμέλεια Νίκου Μαστοράκη, στο Σύγχρονο Θέατρο Αθήνας - Σκηνή Α και γ)«Ιστορίες από το δάσος της Βιέννης» του Έντεν φον Χόρβατ, σε μετάφραση Γιώργου Δεπάστα, σκηνοθεσία Γιάννη Χουβαρδά στην Πειραιώς 260 - Χώρος Η. 
Τα ΔΗΠΕΘΕ Βορ. Αιγαίου & Πατρών προσέφεραν δωρεάν για τα σχολεία την Πέμπτη 27/11/2008 την παράσταση «Ο Μεγαλέξανδρος και ο καταραμένος δράκος» σε σκηνοθεσία Δήμου Αβδελιώδη, στο Θέατρο Βεάκη στην Αθήνα. 
Το Θέατρο ΑΡΤΙΚΑ προσέφερε προσκλήσεις για την παράσταση παραμυθιών Το ποτάμι τρέχει να συναντήσει τη θάλασσα –Το ελιξίριο της ευτυχίας.
Η Ανώτερη Δραματική Σχολή Ανδρέας Βουτσινάς προσέφερε την Πέμπτη 27 Νοεμβρίου 2008 ανοιχτό μάθημα για τους εκπαιδευτικούς όλων των βαθμίδων με θέμα «Η θεατρική Τέχνη στην Εκπαίδευση». 


Η Εταιρεία Θεάτρου ΑΣΤΡΟΝΑΥΤΕΣ προσέφερε δωρεάν τις Παραστάσεις για παιδιά "Το μαύρο ψαράκι", "Κεραμιδόγατοι και μονόκεροι", "Η φάρμα των ζώων" .

Το ΓΕΝΑΘΛΟΝ προσέφερε δωρεάν τις Παραστάσεις για παιδιά "Η μικρή Καβουρίνα... αυτοσχεδιάζει", "Δωσ’ του χρόνο να γυρίσει... ονειράκι ν' αρχινήσει". 

Η Θεατρική ομάδα Γυμνασίου Δεμενίκων Αχαΐας προσέφερε δωρεάν την Παράσταση «Η ιστορία του γάτου που έμαθε σε ένα γλάρο να πετάει».
Το ΠΑΙΔΙΩΝ ΔΡΑΣΕΙΣ προσέφερε "Ανοιχτό Εργαστήρι Θεατρικού Παιχνιδιού"  με τους εμψυχωτές – δασκάλους Μαντώ Κουρετζή, Στέλιο Βγαγκέ και Παναγιώτη Κυρίτση.
Η ΟΛΜΕ έστειλε μήνυμα χαιρετίζοντας την ενέργεια του Διεθνούς Οργανισμού για το Θέατρο στην Εκπαίδευση (International Drama/Theatre & Education Association-IDEA) να ανακηρύξει την 27η Νοέμβρη Παγκόσμια Ημέρα για το Θέατρο στην Εκπαίδευση. 

Από το Πανεπιστήμιο Αθηνών, Π.Τ.Δ.Ε., ο Καθηγητής Θεατρολογίας Θόδωρος Γραμματάς έστειλε μήνυμα 

Από το ΤΕΑΠΗ Πανεπιστημίου Αθηνών η Λέκτορας Αντιγόνη Παρούση προσέφερε δωρεάν Εργαστήρι κατασκευής ταϊλανδέζικης φιγούρας θέατρου σκιών. 
Στο Πανεπιστήμιο Θεσσαλίας οι φοιτήτριες του Παιδαγωγικού Τμήματος Προσχολικής Εκπ/σης  με την Αναπλ. Καθηγήτρια Άλκηστι έφτιαξαν πολύχρωμες αφίσες.
Το Τμήμα Θεάτρου του Πανεπιστημίου Θεσσαλονίκης με την Αναπλ. Καθηγήτρια Έφη Βαφειάδη συμμετείχε στον εορτασμό με πολλούς τρόπους: α) Απόφοιτοι και φοιτητές του Τμήματος Θεάτρου επισκέφθηκαν σχολεία της Α΄βάθμιας και Β΄βάθμιας Εκπαίδευσης, όπου έφεραν τους μαθητές σε επαφή με την τέχνη του θεάτρου και με το «εκπαιδευτικό δράμα», β) Πραγματοποιήθηκε σεμινάριο για εκπαιδευτικούς της Α΄βάθμιας Εκπ/σης με εμψυχωτές τους Δαβίδ Άντζελ και Σοφία Λαμπρίδου και σεμινάριο για εκπαιδευτικούς της Β΄βάθμιας Εκπ/σης με εμψυχωτές τις Άβρα Αβδή και Μελίνα Χατζηγεωργίου και γ) την Πέμπτη 27 Νοεμβρίου στο θέατρο του Τμήματος έγινε συζήτηση με εκπαιδευτικούς της Α΄βάθμιας και Β΄βάθμιας Εκπ/σης με θέμα « Το θέατρο στην εκπαίδευση».

Στον εορτασμό συμμετείχαν και το Εσπερινό Λύκειο Τρικάλων, το Εσπερινό ΕΠΑΛ Ευόσμου Θεσ/κης, το Δημοτικό Ιεράς Μονής ΔΕΛΑΣΑΛ,  το 3ο Δημοτικό Σωτήρας Αμμοχώστου, το 2ο Δημοτικό Σχολείο Μύρινας Λήμνου, το Γυμνάσιο Κρανιδίου, το Γυμνάσιο Δεμενίκων Αχαΐας , το 127ο Δημοτικό Σχολείο Αττικής, το 2ο Γυμνάσιο Γλυκών Νερών, το 3ο Γυμνάσιο Αχαρνών, το 13ο Γυμνάσιο Καλλιθέας, το 5ο Γυμνάσιο Ηρακλείου, το 17ο Γυμνάσιο & Λύκειο Αθήνας, το Λύκειο Λεοντείου Πατησίων, το Σχολείο Δεύτερης Ευκαιρίας Περιστερίου, το Γαλλικό Ινστιτούτο Κορίνθου, το Γενικό Λύκειο Βάρης, το 1ο Λύκειο Κοζάνης και η φοιτήτρια Μαρία Πλουσίου. 

