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ΑΝΩΤΕΡΑ ΔΡΑΜΑΤΙΚΗ ΣΧΟΛΗ

Λέοντος Σοφού 18, Θεσσαλονίκη, 2313013815

ΠΑΓΚΟΣΜΙΑ ΗΜΕΡΑ ΓΙΑ ΤΟ ΘΕΑΤΡΟ ΣΤΗΝ ΕΚΠΑΙΔΕΥΣΗ

«Ένας άλλος αέρας πνέει …και εμπνέει…»

Η Ανώτερη Δραματική Σχολή Ανδρέας Βουτσινάς με ιδιαίτερη χαρά συμμετέχει φέτος στον εορτασμό της Παγκόσμιας Ημέρας για το Θέατρο στην Εκπαίδευση και προσφέρει  την Πέμπτη 27 Νοεμβρίου 2008 ανοιχτό μάθημα για τους εκπαιδευτικούς όλων των βαθμίδων με θέμα «Η θεατρική Τέχνη στην Εκπαίδευση». 

Συγκεκριμένα το απόγευμα της Πέμπτης από τις 16:55 έως τις 21:20 μ. μ. θα παρουσιαστούν στον χώρο της σχολής:

Α) Διαδραστικό εκπαιδευτικό πρόγραμμα με τον τίτλο «Ανακαλύπτω το θέατρο» που απευθύνεται σε μαθητές των τελευταίων τάξεων του Δημοτικού και των πρώτων τάξεων του Γυμνασίου. Το πρόγραμμα αποτελείται από προβολή slide show με θέμα την εξέλιξη του θεάτρου από τα χρόνια της αρχαιότητας έως τη δημιουργία των πρώτων κλειστών θεάτρων και συνοδεύεται από μια δραστηριότητα που πραγματοποιείται με την τεχνική του Εκπαιδευτικού Δράματος. (Εμψυχωτές: Γιάννα Τσόκου, Λουκία Ορφανίδου) 

Β) Ανοιχτό μάθημα από την ηθοποιό και σκηνοθέτη Ελένη Δημοπούλου με θέμα τη δραματοποίηση και διδαχή  με ελκυστικό τρόπο λογοτεχνικών κειμένων που εντάσσονται στην ύλη του Γυμνασίου και του Λυκείου. 

Η είσοδος είναι ελεύθερη.

Τα δύο μαθήματα εντάσσονται  στον οκτάμηνο κύκλο που οργανώνεται από τη σχολή ειδικά για εκπαιδευτικούς με θέμα την θεατρική τέχνη στην εκπαίδευση. 

Για περισσότερες πληροφορίες και δηλώσεις συμμετοχής: 2313 013 815 και 2313 012 919

Λέοντος Σοφού 18, 5ος όροφος

