Η Εταιρεία θεάτρου ΑΣΤΡΟΝΑΥΤΕΣ  με αφορμή τον εορτασμό της Παγκόσμιας Ημέρας Θεάτρου στην Εκπαίδευση προσφέρει τις παρακάτω παραστάσεις της για παιδιά :

 

-"Το Μαύρο  ψαράκι" , διασκευή από το ομώνυμο έργο του Σαμάντ Μπεχραγκί.

 Η περιπέτεια ενός μικρού νέμο ώσπου να φτάσει στον ωκεανό, μια αλληγορία για το φόβο, τον κίνδυνο  αλλά και τα όνειρα του παιδιού στο ταξίδι προς την ενηλικίωση.

 

-"Κεραμιδόγατοι και μονόκεροι", από την ομάδα ΑΣΤΡΟΝΑΥΤΕΣ.

Μετά την πρόσφατη οικολογική καταστροφή του περσινού καλοκαιριού, και μέσα από το χιούμορ και τις δοκιμασίες των ηρώων που πλάσαμε, τα παιδιά μαθαίνουν για την άρρηκτη σχέση του ανθρώπου με τη φύση και την ανάγκη προστασίας της.

 

-"Η φάρμα των ζώων", διασκευή για παιδιά από το ομώνυμο έργο του Τζορτζ Όργουελ.

Η χαρά και οι δυσκολίες της συλλογικής ζωής. Ο ρόλος του αρχηγού και οι κανόνες αμφισβητούνται ώσπου να αποδειχτεί ότι, ακόμα και για να παίξεις κρυφτό, όλα τα παραπάνω τα χρειάζεσαι!  

 

Οι παραστάσεις μας απευθύνονται σε παιδιά προσχολικής και πρώτης σχολικής ηλικίας, με τρεις ηθοποιούς, κούκλες και θέατρο σκιών, πρωτότυπη μουσική από τον Μάριο Κωστάκη (κατασκευή κούκλας:Άννα Σαντοριναίου). Για περισσότερες πληροφορίες οι ενδιαφερόμενοι μπορούν να απευθυνθούν στα τηλέφωνα :210 7629705, 6972098672

