“Ο Μεγαλέξανδρος 

και ο καταραμένος Δράκος”

Θέατρο Βεάκη
Το ΔΗΠΕΘΕ Βορείου Αιγαίου και το ΔΗΠΕΘΕ Πάτρας, παρουσιάζουν ανανεωμένη την επιτυχημένη θεατρική παράσταση “Ο Μεγαλέξανδρος και ο καταραμένος Δράκος”, σε κείμενο και σκηνοθεσία Δήμου Αβδελιώδη, από τις 14 Οκτωβρίου στο ΘΕΑΤΡΟ ΒΕΑΚΗ (Στουρνάρη 32- Πολυτεχνείο).


Θέλοντας να συμβάλλουμε στον εορτασμό της Παγκόσμιας Ημέρας Θεάτρου στην Εκπαίδευση προσφέρουμε την Πέμπτη,27-11-2008 και ώρα 09.30 δωρεάν παράσταση για τα σχολεία που θα δηλώσουν ενδιαφέρον. Παρακαλούνται οι ενδιαφερόμενοι εκπαιδευτικοί να δηλώσουν εγκαίρως συμμετοχή στο τηλ 6945670085, κα Λίλα Κασάπα. Η διάρκεια της παράστασης είναι 75 λεπτά και οι προσφερόμενες θέσεις 380.
Η ταυτότητα της παράστασης

Πρόκειται για μια εντελώς νέα και διαφορετική θεατρική πρόταση που συνδυάζει τη μαγεία του αυθεντικού θεάτρου με τη γοητεία του θεάτρου Σκιών και έτυχε μεγάλης και συγκινητικής αποδοχής από το κοινό όλων των ηλικιών αλλά και την κριτική.

Η νέα συγγραφή του έργου επιχειρεί να αποδώσει το διαχρονικό και πάντα επίκαιρο χαρακτήρα του μύθου, που στην πραγματικότητα συμβολίζει την καθημερινή και ασταμάτητη πάλη που καλούμαστε να δώσουμε απέναντι σε κάθε φόβο που ορθώνεται μέσα μας, ή έξω μας, σα Δράκος, για να αναστείλει ή να ματαιώσει, ίσως τα πιο δημιουργικά και εμπνευσμένα μας όνειρα.

 «Ένας δράκος καταλαμβάνει το υδραγωγείο, τη μοναδική πηγή που τροφοδοτεί την πόλη. Εξαναγκάζει έτσι τους κατοίκους να πηγαίνουν να του ζητάνε νερό και αυτός να τρώει όσους θέλει. Ο φόβος καταλαμβάνει τους πάντες. Η τοπική εξουσία του Βεζύρη παρεμβαίνει ρυθμιστικά και αποφασίζει να κάνει κλήρωση για το ποιος θα είναι κάθε μέρα το θύμα του Δράκου, ώστε να μη διαταράσσεται η κοινωνική οργάνωση της πόλης από τον πάνδημο φόβο και πανικό. Μια μέρα ο κλήρος πέφτει στη μοναχοκόρη του Βεζύρη. Ο Χατζηαβάτης έχοντας ορισθεί να ειδοποιεί κάθε ξημέρωμα προσωπικά και μυστικά τα υποψήφια θύματα, έρχεται να το πει συντετριμμένος στη Βεζυροπούλα που υπεραγαπά. Φτάνοντας μπροστά στο Σεράι πέφτει πάνω στον Καραγκιόζη που κοιμάται φαρδύς πλατύς μέσα στο δρόμο. Το θορυβώδες ξύπνημά του προκαλεί την επέμβαση του Βεληγκέκα, υπεύθυνου της φρουράς, και τα πράγματα περιπλέκονται…

Συντελεστές Παράστασης
Κείμενο - Σκηνοθεσία

Δήμος Αβδελιώδης

Μουσική σύνθεση - Στίχοι τραγουδιών

Βαγγέλης Γιαννάκης

Σκηνικά - Σκηνικές κατασκευές

Έβης Χρήστου

Κοστούμια - Μάσκες

Μαρία Πασσαλή

Σκηνικός χώρος - Χορογραφία - Φωτισμοί

Δήμος Αβδελιώδης

Βοηθός σκηνοθέτη - Εφαρμογή κίνησης 

Άννα Μπόη

Βοηθός σκηνοθέτη

Μίτσυ Ακογιούνογλου

Κινησιολογική προετοιμασία 

Μαργαρίτα Μάντακα

Μαριμίλλη Ασημακοπούλου

Διανομή

Καραγκιόζης: Κωνσταντίνος Πασσάς

Χατζηαβάτης: Θανάσης Zέρβας

Γοργόνα - Βεζυροπούλα: Μαρκέλλα Γεωργαλά

Υπασπιστής – Μεγαλέξανδρος: Φένια Mάγιου

Βεληγκέκας – Μπαρμπαγιώργος: Αντώνης Δημητροκάλης

Πετεινάρια

Φένια Μάγιου

Μαρκέλλα Γεωργαλά

Αντώνης Δημητροκάλης

Βατράχια

Θανάσης Ζέρβας

Μαρκέλλα Γεωργαλά

Φένια Μάγιου
Παίζουν και ενορχηστρώνουν 

οι μουσικοί:

Αβδελιώδης Αλέξανδρος

πιάνο, μαντολίνο

Αβδελιώδης Γιάννης

τύμπανα, κρουστά, μεταλλόφωνο

Βενιζέλος Γιάννης

κιθάρα κλασσική, ακορντεόν

Παπούλιας Μάριος

βιολί, φλάουτο
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