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Παγκόσμια Ημέρα Θεάτρου στην Εκπαίδευση

Προτάσεις δράσεων για τον εορτασμό της ημέρας

Από το χρήσιμο υλικό της ιστοσελίδας του Δικτύου

www.theatroedu.gr
ΘΕΑΤΡΙΚΑ ΕΡΓΑ ΚΑΙ ΣΕΝΑΡΙΑ
με θέμα τη διαφορετικότητα
Στην ενότητα αυτή μπορείτε να δείτε θεατρικά έργα και σενάρια που δημιουργήθηκαν στα πλαίσια του προγράμματος «Εσύ όπως κι εγώ: εξερευνώντας τη διαφορετικότητα μέσα από το θέατρο» σε σχολεία που συμμετείχαν στο Πρόγραμμα τη σχολ. χρονιά 2007-2008.  Στην ΑΤΤΙΚΗ πραγματοποιήθηκε με τη θεατροπαιδαγωγό Νάσια Χολέβα και συντονιστή το Νίκο Γκόβα και στο ΗΡΑΚΛΕΙΟ ΚΡΗΤΗΣ με το θεατροπαιδαγωγό Κώστα Μεταξάκη και  συντονίστριες την Κλειώ Φανουράκη και την Αγγελική Ζαχαράτου.
 «Εσύ… όπως κι εγώ»: Σημειώσεις από βιωματικό εργαστήριο θεάτρου της Νάσιας Χολέβα για τη διαφορετικότητα. http://www.theatroedu.gr/main/index.php?option=com_content&task=view&id=1274&Itemid=166
«Μια μέρα από τη ζωή της Νου και του Ιβάν»: Ομαδική δημιουργία ενός καθοδηγούμενου αυτοσχεδιασμού, με συμμετοχή όλης της τάξης (Β’ δημοτικού), που έγινε με αφετηρία το βιβλίο Μια ζωή σαν τη δική σου. Πώς ζουν τα παιδιά σε όλο τον κόσμο, εκδ. Unicef. Εξερεύνηση 2 περιπτώσεων - 1ο-2ο Δημ. Σχολείο Νέας Μάκρης – Υπεύθ. εκπαιδευτικός: Αριστέα Γουργιώτη.  

http://www.theatroedu.gr/main/images/stories/ypapasxolisis/NEA%20MAKRI/NeaMakriDIMOTIKO_NOUkaiIVAN_text.doc
«Άσπροι λαγοί - μαύροι λαγοί»: Στη χώρα των άσπρων λαγών εμφανίζεται ο Ρίμπο, ένας μαύρος λαγός. Θα μπορέσει να γίνει φίλος με τη Ζωή, μια άσπρη λαγουδίνα; 

Διασκευή και δραματοποίηση παραμυθιού με μαθητές Ε’ δημοτικού - 1ο-2ο  Δημ. Σχολείο Νέας Μάκρης - Υπεύθυνη Εκπαιδευτικός: Σταυρούλα Δρακοπούλου.
http://www.theatroedu.gr/main/images/stories/ypapasxolisis/NEA%20MAKRI/NeaMakriDIMOTIKO_AsproiLagoiMavroiLagoi_text.doc
«Άρνηση – Ενδιαφέρον - Αποδοχή (ή Η ιστορία της Πωλίνας)»  &
«Μπορώ να πω ΟΧΙ; (ή Η ιστορία του Γιάννη και της Μαρίας)»: Δύο σενάρια που επινοήθηκαν από τους μαθητές Ε’ Δημοτικού- 1ο & 2ο Δημοτικό Σχολείο Νέας Μάκρης - Υπεύθυνη Εκπαιδευτικός: Αικατερίνη Τάμπαση. 
http://www.theatroedu.gr/main/images/stories/ypapasxolisis/NEA%20MAKRI/NeaMakriDIMOTIKO_SenariaE2.doc
«Διαφορετικότητα»: Θεατρικό κείμενο από μαθητές με αφορμή τα ηλεκτρονικά παιχνίδια - 30ο Δημοτικό Σχολείο Ηρακλείου - Υπεύθυνοι Εκπαιδευτικοί: Κώστας Καραχάλιος, Δέσποινα Μανιδάκη
http://www.theatroedu.gr/main/images/stories/ypapasxolisis/IRAKLEIO/30_DimotikoIrakleiou/30_DimotikoIrakleiou_OiDiaforetikoi_text.doc
«Για 20 Ευρώ!»: H επιθετικότητα που μπορεί να βιώσει κάποιος λόγω της διαφορετικότητάς του. Σενάρια σε εξέλιξη, μαθητών Β’ Λυκείου, με θέμα την αποξένωση και το ρατσισμό - Γενικό Λύκειο Μαραθώνα - Υπεύθυνες εκπαιδευτικοί: Μέλπω Μαλάμογλου, Μαρία Γεωργακούλια, Άντα Κοντογεώργη.   
http://www.theatroedu.gr/main/images/stories/ypapasxolisis/NEA%20MAKRI/LykMARATHONA/LykMARATHONA_Senaria_Stadio1.doc
«Μια συγνώμη»: Θεατρικό έργο που επινοήθηκε από την ομάδα μέσα από πρόβες και αυτοσχεδιασμούς στα πλαίσια του μαθήματος της Θεατρολογίας (Α’ Λυκείου) με θέμα το ρατσισμό και τα ναρκωτικά - Πρότυπο Εκπαιδευτήριο Αθηνών – Υπεύθ. εκπαιδευτικός: Βιργινία Χρυσουλάκη. 
http://www.theatroedu.gr/main/images/stories/ypapasxolisis/NEA%20MAKRI/PROTYPO_ATHINON_MiaSygnomi_text.pdf
«Γιούντιτ (Η Εβραία στο Άμστερνταμ)»: Πρωτότυπο μονόπρακτο της Δέσποινας Καλαϊτζίδου βασισμένο στην «Εβραία» του Μπ. Μπρεχτ, όπως παρουσιάστηκε από μαθητές του Λυκείου Μοιρών. 
http://www.theatroedu.gr/main/index.php?option=com_content&task=view&id=1395&Itemid=166
Άλλα έργα σχετικά με τη διαφορετικότητα
«ΣΙ ΣΟΥ ΝΤΟ ή σ’ ένα ξεχασμένο πιάνο - ένα ασπρόμαυρο μουσικό παραμύθι για τη διαφορετικότητα»: Παραμύθι για παιδιά του δημοτικού - Κείμενο: Αντώνης Παπαθεοδούλου - Εικονογράφηση: Χαρίτων Μπεκιάρης.

http://www.theatroedu.gr/main/images/stories/files/Programs/EsyOposKiEgo_Yliko/si_sou_do_GRE.pdf
«Διαφορετικοί»: Ο Αλκίνοος Ιωαννίδης ερμηνεύει το τραγούδι «Διαφορετικοί», μαζί με το Βασίλη Λέκκα και το μουσικό συγκρότημα Αερικά. Επίσης, στο ίδιο τραγούδι παίζει και κιθάρα. Μουσική και στίχοι τραγουδιού: Κώστας Αντάρας. Αφορμή για συζήτηση με θέμα τη διαφορετικότητα.
Ακούστε το τραγούδι: http://www.theatroedu.gr/main/images/stories/ypapasxolisis/IRAKLEIO/TragoudiParastasis/TragoudiDIAFORETIKOI.mp3
Οι στίχοι  του τραγουδιού:
http://www.theatroedu.gr/main/images/stories/ypapasxolisis/IRAKLEIO/TragoudiParastasis/TragoudiDIAFORETIKOI_lyrics.doc 

«Οι άγγελοι δεν έχουν φύλο»: Μονόπρακτο για τις διαφυλικές σχέσεις που έγινε στο πλαίσιο προγράμματος για την ισότητα των φύλων - Γυμνάσιο Δωρίου Μεσσηνίας - Υπεύθυνη εκπαιδευτικός: Μαρία Γκασούκα.

http://www.theatroedu.gr/main/old_pages/Yliko_Drast/DORIO.htm
«2 Φύλα»: Θεατρική σύνθεση με αφορμή το πρόγραμμα ισότητας των δυο φύλων - Λύκειο Γλ. Νερών, 2003-2004 - Υπεύθυνη εκπαιδευτικός: Φανή Γεωργοπούλου.
http://www.theatroedu.gr/main/images/stories/files/Yliko_Drast/EandT_educ_assort_TaDuoFyla.pdf
