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 Κουδούνα στην ουρά
Πρόσωπα:
Γάτα

Σοφή ποντικίνα

Πρόεδρος

Χαννομούρης

Λαός ποντικών:

Κυρία Ασπρομούρη (κορυφαία χορού)

Κυρία Γκριζοπόδη

Κυρία Ασπρή

Κύριος Αυτιάς

Κύριος Κοντοπόδης

Κύριος Μουστάκιας
Θεατρική διασκευή παραμυθιού:
Νίκος Ταμάσιος
tamasios@hotmail.com                        
Τα ποντίκια κινούνται στην αποθήκη και προσπαθούν να ξετρυπώσουν φαγώσιμα από τα κασόνια και τα ντουλάπια. Ξαφνικά μια γάτα ορμά και αρχίζει το κυνηγητό. Φτάνει πολύ κοντά στο να γραπώσει ένα ποντίκι αλλά αυτό ξεφεύγει για να κρυφτεί όπως και τα άλλα.

Γάτα:
Τρέχετε, τρέχετε αλλά δεν μπορείτε να ξεφύγετε. 

Απαίσια τρωκτικά σε αυτή την αποθήκη δεν έχετε θέση. Ακούστε με καλά. Όσο κι αν προσπαθείτε εδώ δεν έχετε ελπίδα επιβίωσης. Όσο φρουρώ εγώ αυτό το χώρο δεν μπορείτε κλέψετε τίποτα. 
Κρυφτείτε, κρυφτείτε βαθιά στις τρύπες και τα λαγούμια σας. Μείνετε εκεί μέχρι να πεθάνετε από την πείνα, αν σας κάνει κέφι. Ή αν προτιμάτε, ελάτε έξω να αναμετρηθούμε και αν νικήσετε, τότε τα τρόφιμα αυτής της αποθήκης είναι δικά σας. Αν χάσετε, θα γίνετε εσείς η δίκη μου τροφή. 

Φυσικά υπάρχει και μια πιο λογική λύση. Να εγκαταλείψετε τον χώρο αυτό και να μην ξαναπατήσετε.

    Η γάτα κάνει μια γύρα στο χώρο νιαουρίζοντας απειλητικά μπροστά από τις κρυψώνες των ποντικιών και ακολούθως φεύγει.

     Τα ποντίκια αρχίζουν να εμφανίζονται σιγά, σιγά και να γεμίζουν τη σκηνή μουρμουρίζοντας ανήσυχα. Ο γεροντότερος ποντικός πηγαίνει στο κέντρο της σκηνής και κτυπά το μπαστούνι στο πάτωμα. Τα ποντίκια παίρνουν θέσεις γύρω, άλλα στο πάτωμα και άλλα  στα κασόνια.
Σοφή ποντικίνα: 

      Συμπολίτες και συμπολίτισσες, για πολλή καιρό αποφεύγαμε να μιλήσουμε σοβαρά για το πρόβλημα της καινούριας γάτας. Ο κόμπος έφτασε πλέον στο  χτένι και χρειάζεται να βρούμε μια λύση και μάλιστα επειγόντως. Οι αιφνιδιαστικές επιθέσεις γίνονται όλο και πιο συχνές. Τα αποθέματα των τροφών εξαντλούνται και η αναπλήρωση τους έχει γίνει υπόθεση δύσκολη και επικίνδυνη. Έχει κάποιος να προσφέρει οποιαδήποτε εισήγηση;

Χαννομούρης:
     Ναι, εγώ ξέρω τι είναι το πρώτο που πρέπει να κάνουμε. Πρέπει να αλλάξουμε τον πρόεδρο μας. Είναι ένας ποντικός εντελώς ανίκανος να αντιμετωπίσει την κατάσταση και να βρει μια λύση στο πρόβλημα μας.

Πρόεδρος:

Τώρα δεν είναι η ώρα για εκλογές έχουμε σοβαρά προβλήματα να λύσουμε και σας διαβεβαιώνω ότι η κυβέρνηση μου κάνει το παν, για να λύσει το πρόβλημα. Συμπολίτες, κλείστε τα αυτιά στα ψέματα του κυρίου Χαννομούρη.
Χαννομούρης:
Για πες μας τι άλλο κάνετε εκτός από το να καταναλώνετε άσκοπα τις λιγοστές προμήθειες μας;
Πρόεδρος:

Εμείς κάνουμε πολλά, πάρα πολλά. Κάνουμε έτσι κι αλλιώς και αλλιώτικα. Συνεδριάζουμε,  σκεφτόμαστε και καταστρώνουμε σχέδια, για συντρίψουμε τη βάρβαρη γάτα. Εγώ, εγώ, εγώ λέω, είμαι εγώ ο σωτήρας του γένους μας, εγώ ξέρω τι θέλετε. Εμένα χρειάζεστε για πρόεδρο, γιατί εγώ είμαι ο πρόεδρος. Έξω η βάρβαρη γάτα!    
Ποντίκια:

Έξω, έξω. Ζήτω ο πρόεδρος Ζήτω! Ζήτω! Ζήτω! 
Σοφή ποντικίνα:(κτυπά το μπαστούνι)

Παρακαλώ, παρακαλώ ησυχία. Εδώ δεν μαζευτήκαμε για να κάνουμε προεκλογική συγκέντρωση και να φωνάξουμε συνθήματα. Παρακαλώ, κύριε πρόεδρε, εάν δεν έχετε κάποια συγκεκριμένη πρόταση, σας παρακαλώ να  ακούσετε το λαό. 

Πρόεδρος: 

Μα σοφή μου γερόντισσα, η αγάπη και ο σεβασμός μου στη θέληση του λαού είναι γνωστή. Απλά η κυβέρνησης μου υπέστη επίθεση από τον κύριο Χαννομούρη και έπρεπε να απαντήσω. Διότι εμείς εργαζόμαστε ακατάπαυστα για το καλό του λαού.

Σοφή ποντικίνα:
Καλά – καλά. Κύριε Χαννομούρη, εκτός από τις κατηγορίες σας προς την κυβέρνηση έχετε κάτι άλλο συγκεκριμένο να εισηγηθείτε.

Χαννομούρης:
Βεβαίως, γερόντισσα μου. Βεβαίως έχω κάτι να εισηγηθώ. Εισηγούμαι να εκλέξετε εμένα για πρόεδρο. Εγώ θα σχηματίσω μια κυβέρνηση που θα ρίξει την γάτα και όλο της το σόι στη θάλασσα.

Ποντίκια:

Ναι! Η γάτα στη θάλασσα. Ζήτω ο Χαννομούρης. Χαν-νο-μού-ρης, Χαν-νο-μού-ρης, Χαν-νο-μού-ρης,

Σοφή ποντικίνα:(κτυπά το μπαστούνι)

Παρακαλώ, παρακαλώ ησυχία. Κύριε Χαννομούρη, εξηγήστε μας. Πώς ακριβώς σκοπεύετε πετάξετε τη γάτα στη θάλασσα;

Χαννομούρης:
Να σας εξηγήσω αμέσως. Εγώ, εγώ λέγω θα, θα, θα κάνω έτσι κι αλλιώς κι αλλιώτικα και θα πάρω τη γάτα και η κυβέρνηση μου θα κάνει αγώνα και θα συντρίψουμε την άθλια γάτα και θα πάμε μπροστά και εμείς θα ορθώσουμε το ανάστημα περήφανα μπροστά στο εχθρό. (καθώς μιλά ένα μικρό ποντικάκι πλησιάζει σιγά πίσω του και νιαουρίζει. Ο Χαννομούρης αναπηδά τρομαγμένος και κουλουριάζετε φοβισμένος σε μια γωνιά ενώ όλα τα ποντίκια ξεσπούν σε γέλιο.)
Η γάτα ορμά στη σκηνή. Και τα ποντίκια κόβοντας απότομα το γέλιο τρέχουν να κρυφτούν.

Γάτα:

Ώστε διασκεδάζετε ε; Εμένα γιατί δεν με καλέσατε στις χαρές σας; Ελάτε, ελάτε έξω πείτε μου ποιο είναι το αστείο. Θέλω κι εγώ να γελάσω μαζί σας. Ελάτε, μη φοβάστε, θα περάσουμε ωραία. Έχω και μια ιδέα για ένα ωραίο παιχνίδι. Ονομάζεται το δείπνο του πεινασμένου γάτου. Εγώ θα κάνω τον πεινασμένο γάτο και εσείς θα κάνετε το φαγητό. Ελάτε, βγείτε από τα λαγούμια σας να παίξουμε μαζί. 

Παίρνει ένα μεγάλο κομμάτι τυρί και το βάζει στο κέντρο της σκηνής.

Ελάτε ξέρω ότι πεινάτε. Ελάτε να φάτε τυράκι που σας αρέσει τόσο. 
Παίρνει το τυρί και το περιφέρει γύρω από τις κρυψώνες των ποντικών.

Μυρίζει ωραία ε; Ελάτε, βγείτε από τις κρυψώνες να παίξουμε κυνηγητό. Όποιος είναι γρηγορότερος από μένα, παίρνει το τυρί. Όποιος είναι πιο αργός, γίνεται το γεύμα μου.

Βγαίνει γελώντας από τη σκηνή. 
Τα ποντίκια βγαίνουν φοβισμένα από τις κρυψώνες.
Σοφή ποντικίνα:

Αδέλφια, η κατάσταση έφτασε στα όρια. Πρέπει να πάρουμε μια απόφαση. Ποιος θέλει να μιλήσει;.
Χανουμούρης:

Εγώ.

Σοφή ποντικίνα:

Είπατε αρκετά, κύριε Χαννομουρη. Κι εσείς, κύριε πρόεδρε, επίσης. Παρακαλώ να μιλήσει κάποιος άλλος.

Ασπρή:
Εγώ νομίζω ότι μπορούμε να οργανώσουμε ένα αμυντικό σύστημα με σκοπούς, που θα παρακολουθούν τις κινήσεις της γάτας και...

Μουστάκιας:

Ου... φασαρία πώς θα τα οργανώσουμε όλα αυτά.

Ασπρονούρη (κοριφαία χορού):

Εγώ έχω μια ιδέα. Εισηγούμαι να έρθουμε σε συμφωνία με τη γάτα. Να της προτείνουμε να πάρει τη μισή αποθήκη και να κρατήσουμε εμείς την άλλη μισή. Έτσι θα ζούμε μαζί αγαπημένοι σαν πολιτισμένα ζώα.
Τα ποντίκια μουρμουρίζουν μεταξύ τους θετικά σχόλια.

Κοντοπόδης:
Ωραία. Ας πούμε ότι  η γάτα αρχικά συμφωνεί με την η ιδέα της κυρίας Ασπρονούρη. (Με μια βέργα τραβά μια φανταστική γραμμή και χωρίζει τη σκηνή στα δύο.) Ποιος μας λεει ότι η γάτα την επόμενη μέρα της συμφωνίας θα κρατηθεί στο δικό της μισό και δεν θα κάνει επιθέσεις στο δικό μας;

Μουστάκιας:

Νομίζω η ιδέα της κυρίας Ασπρονούρη είναι σωστή. Η γάτα εξάλλου έχει αρχίσει να αλλάζει τελευταία και να γίνεται πιο πολιτισμένη.
Κοντοπόδης:
Τώρα σωθήκαμε.

Ασπρονούρη:
Βέβαια, για εξασφαλίσουμε ότι η γάτα θα τηρεί τα συμφωνηθέντα, μπορούμε ορίσουμε το σκύλο της αυλής για διαιτητή.

Αυτιάς:
Σπουδαία ιδέα. Και δεν μου λέτε; Άμα η γάτα φάει δυο – τρεις από εμάς, τι θα κάνει ο σκύλος, αφού αυτός είναι έξω και εμείς με τη γάτα μέσα;
Χαννομούρης:

Έχω μιλήσει και παλαιότερα με το σκύλο για το θέμα και μου υποσχέθηκε ότι θα μας βοηθούσε με ένα μικρό αντάλλαγμα. Αλλά δυστυχώς η ανικανότητα του κυρίου προέδρου χάλασε τις συνομιλίες.

Πρόεδρος:

Για πες στο λαό και ποιο ήταν το αντάλλαγμα.

Χαννομούρης: 

Αυτό δεν έχει σημασία. Το αντάλλαγμα ήταν διαπραγματεύσιμο και θα βρίσκαμε μια λύση.

Ασπρή 

Ακόμη δεν μας είπατε όμως, κύριε Χαννομούρη. Ποιο ήταν το αντάλλαγμα;

Χαννομούρης:

Μπα τίποτα το, μη διαπραγματεύσιμο. Ήθελε απλά... να τρώει δυο ποντίκια την εβδομάδα. (Ανήσυχα μουρμουρητά από τα ποντίκια) Μην βλέπετε τόσο στενόμυαλα αυτή τη πρόταση. Αν σκεφτείτε πόσους χάνουμε από τη γάτα αυτό δεν είναι τόσο άσχημο όσο ακούγεται. Σκεφτείτε έτσι λίγο με ανοικτό πνεύμα και θα το βρείτε πολύ λογικό. 
Πρόεδρος:

Εάν ξαναξεκινήσω  διαπραγματεύσεις, είμαι σίγουρος πως μπορώ να τον ρίξω στα δύο ποντίκια τον μήνα.

Γκριζοπόδη:

Εγώ νομίζω ότι η ιδέα της συνεργασίας με το σκύλο είναι πολύ καλή. Προτείνω όμως μια διαφορετική συμφωνία. Σε αντάλλαγμα της προστασίας που θα μας προσφέρει, θα του δίνουμε τρόφιμα από την αποθήκη. (Θετικά μουρμουρητά από τα ποντίκια) Και! Σαν ένδειξη της καλής μας θέλησης, στην αρχή της συνεργασίας, θα του δώσουμε να φάει τον κύριο πρόεδρο και τον κύριο Χαννομούρη.

Ποντίκια:
Ναι! Ζήτω! Ακολουθούν γέλια και φωνές
Ο κύριος Αυτιάς προσπαθεί να μιλήσει.

Σοφή ποντικίνα:

Έλα, παιδί μου, πες την γνώμη σου.
Αυτιάς:

Εγώ νομίζω ότι το πρόβλημα δεν βρίσκετε τόσο στις επιθέσεις της γάτας, όσο στο ότι οι επιθέσεις είναι αιφνιδιαστικές. Λοιπόν, προτείνω να δέσουμε στην ουρά της γάτας μια μεγάλη κουδούνα. Έτσι θα μπορούμε να κυκλοφορούμε ελεύθερα και θα κρυβόμαστε μόνο όταν ακούμε την κουδούνα.

Ποντίκια:     

Ναι! Ζήτω! Τέλεια ιδέα. Αυτό θα κάνουμε. Κού - δου – να, Κού - δου – να, Κού - δου – να, Κού - δου – να ...

Σοφή ποντικίνα:(κτυπά το μπαστούνι)

Ησυχία, ησυχία παρακαλώ. Ναι, συμφωνώ και εγώ ότι η κουδούνα θα μπορούσε να βοηθήσει κάπως. Έχω όμως μια απορία. Ποιος θα κρεμάσει την κουδούνα στην ουρά της γάτας;
      Τα ποντίκια μιλούν όλα μαζί υποδεικνύοντας ο ένας τον άλλο για να δέσει την κουδούνα στην ουρά της γάτας. Η σοφή ποντικίνα κτυπά απελπισμένα το μπαστούνι για να βάλει τάξη αλλά κανείς δεν της δίνει σημασία
      Ξαφνικά ορμά στην σκηνή η γάτα και γραπώνει δύο ποντίκια ενώ τα άλλα τρέχουν πανικόβλητα να κρυφτούν.
Γάτα:
Μου αρέσει. Μου αρέσει πολύ όταν δεν ξέρετε πού σας πονά και πού σας τρώει.
Σβήνουν τα φώτα
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