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Εισαγωγή
Η τοπική ιστορία είναι όπως το Μεσολόγγι, ένα μικρό αλωνάκι, μέσα στο οποίο χωράνε οι αξίες και τα ιδανικά μιας ολόκληρης πατρίδας, γιατί όχι και της οικουμένης. Όπως κάθε λαός έτσι και εμείς επιβιώσαμε ως έθνος (μέσα στην ιστορία) με οδηγό τους μύθους και τους ήρωες που χάραξαν τα χνάρια της ιστορίας μας. Ο Μεγάλος Αγώνας του 1821 ήθελε ψυχή και πνεύμα για να αναστηθεί η καταπληγωμένη Ελλάς και να φωτίσει το δρόμο της θυσίας. Και τα δυο αυτά χαρίσματα διέθετε και ο συντοπίτης μας Γεώργιος Λάτσκος ή Λασσάνης 1793-1870.

Γεννήθηκε στην Κοζάνη, όπου και έζησε τα παιδικά του χρόνια που τον σημάδεψαν με πόνο και φόβο. Στα τέσσερα του χρόνια οι Τούρκοι σκοτώνουν τον πατέρα του κοντά στο Βελιγράδι (στο ταξίδι του από Βιέννη προς Κοζάνη). Στη συνέχεια ζει με την απειλή να πάρει ο Αλή Πασάς την όμορφη μάνα του στο χαρέμι του (μεγάλη προσβολή και φόβος) και να αρπάξουν τον ίδιο για γενίτσαρο (γι’αυτό και η μάνα του τον ντύνει με κοριτσίστικα ως τα 10 του περίπου χρόνια-δεύτερη προσβολή). Στα 16 του φεύγει κλεφτόπουλο στον Όλυμπο, όπου αναπνέει αέρα ελευθερίας. Η Τρίτη και χαριστική έρχεται όταν ( κατά μια εκδοχή) ο Αλή Πασάς στέλνει να φέρουν στο χαρέμι του την όμορφη αρραβωνιαστικιά του, την Αναστασία, το γένος Σαπουντζή, όταν  αυτή έρχεται για ένα ταξίδι στην Κοζάνη από την Πέστη. Τότε οι δικοί της για να τη σώσουν την παντρεύουν εν μια νυκτί με κάποιον…Το ποτήρι ξεχείλισε από οργή και μίσος για τον κατακτητή. Δίνεται λοιπόν στον αγώνα ψυχή τε και σώματι και με τη φλόγα αλλά και το πνεύμα του πυροδοτεί την έναρξη της επανάστασης μπαίνοντας μπροστάρης στο Δραγατσάνι με τους Ιερολοχίτες. Παράλληλα με την αξία του δασκάλου και λόγιου κερδίζει το σεβασμό και την αναγνώριση των Ευρωπαίων.

Για την προσφορά του στον αγώνα, η πατρίδα τον τίμησε με υψηλά αξιώματα. Εμείς εκτιμώντας την παρακαταθήκη που μας άφησε, την πίστη του στα ιδανικά της ελευθερίας και της παιδείας, τον τιμούμε όπως εκείνος όρισε στην διαθήκη του αφήνοντας και τα ανάλογα χρήματα να γίνεται διαγωνισμός θεάτρου, με αυτή τη μικρή παράσταση που περιλαμβάνει  3 μέρη:

Το βιβλίο του κ. Νάνου Λαζάρου( σχολικού συμβούλου των δασκάλων) «Γ. Λασσάνης» σε δραματοποιημένη αφήγηση. Εμβόλιμα θα ακουστούν ποιήματα και κείμενα του Γεωργίου Λασσάνη και στο τέλος ένα αποσπάσιμα από το θεατρικό του «Η Ελλάς και ο ξένος». Ζωντανή μουσική τραγούδι και χορός θα μας μεταφέρουν στην ηρωική ατμόσφαιρα του 1821.

Παρακαλούμε να έχουμε την κατανόησή σας γιατί καταβάλαμε μεγάλη προσπάθεια μέσα σε πολύ αντίξοες συνθήκες και τολμούμε να ζωντανέψουμε και να φέρουμε κοντά μας ένα κομμάτι της ιστορίας μας.
Ιωάννα Γκουτζιαμάνη

Φιλόλογος
Γεώργιος Λασσάνης, Μάρτιος 2005

Η ιδέα για ένα αφιέρωμα στη ζωή του Κοζανίτη λόγιου, μου προέκυψε το Μάρτιο του 2004, την παραμονή της παράστασης «Με κόντρα τον καιρό». Σε μια κουβέντα που είχα με τον συγχωριανό μου δάσκαλο Βασίλη Αποστόλου, ο οποίος ασχολήθηκε εκτενώς με τα μνημεία της Κοζάνης και τη ζωή και το έργο του Γ. Λασσάνη, να ανεβάσουμε για την επόμενη 25η Μαρτίου το έργο του « Η Ελλάς και ο Ξένος». Ενθουσιάστηκα στην ιδέα και αμέσως πήρα και διάβασα το συγκεκριμένο θεατρικό έργο. Αμέσως διαπίστωσα ότι είναι πάρα πολύ δύσκολο να ανέβει για δυο βασικούς λόγους. Πρώτον είναι σχεδόν ένας μονόλογος, που ήθελε τρία πρόσωπα μόνο και δεύτερον η γλώσσα του είναι αρχαΐζουσα καθαρεύουσα. Αναζήτησα λοιπόν και με τη συνδρομή της κ.Σιόμου Τάσας- αντιδημάρχου, βρήκα και διάβασα τη μυθιστοριογραφία της ζωής του Γ. Λασσάνη από τον κ. Νάνο Λάζαρο, σχολικό σύμβουλο των δασκάλων.

Το βιβλίο είναι ένα ενδιαφέρον λαϊκό ανάγνωσμα 300 περίπου σελίδων. Αυτό αποτέλεσε τον κύριο κορμό της δραματοποιημένης αφήγησης σε συνδυασμό με ποιήματα του ίδιου του Λασσάνη και ένα απόσπασμα από το θεατρικό «Η Ελλάς και ο Ξένος».Μετά από πολλές αναγνώσεις άρχισα να επιλέγω από το κείμενο κομμάτια καθαρής ανάγνωσης, που έδιναν την πορεία της ζωής του Λασσάνη στην εξής διαδρομή:

Κοζάνη- γέννηση-σχολείο, Όλυμπος –κλέφτης, Βουδαπέστη, Οδησσό- φιλικός, Γιάσι (Ρουμανία –Βιέννη, φυλακή), Αθήνα (απελευθέρωση, συγγραφικό έργο-θάνατος), διαθήκη. Εναλλάξ με την αφήγηση διαμορφώθηκαν οι σκηνές διαλόγου, όπου υπήρχαν κατά κεφάλαιο και εμβόλιμα τραγούδια και χοροί της εποχής που διάνθιζαν την παράσταση και ολοκλήρωναν την επική ατμόσφαιρα του έργου. Χτένισα πολλές φορές το κείμενο, διότι η αφήγηση ήταν πολύ λεπτομερής και το υλικό πολύ μεγάλο. Με βάση τρεις προηγούμενες  ανάλογες εργασίες  μου το υλικό έπρεπε να είναι 18-20 το πολύ σελίδες για μια παράσταση 1:30 ώρας.    

Αυτή η εργασία από τη φύση της  είχε μια μεγάλη δυσκολία. Το θέμα ήταν πολύ σοβαρό και πολύ μακριά από τα ενδιαφέροντα των παιδιών. Έπρεπε λοιπόν να τους το προσφέρω έτσι, που να πετύχουμε δυο πράγματα:
 α)να αισθανθούν και δικά τους κάποια στοιχεία και ενέργειες του έργου όπως ο φόβος που ένιωσε ο Λασσάνης ως παιδί, αλλά και οργή και θυμό που έγιναν φλόγα επαναστατική. Έμμεσα λοιπόν τα παιδιά μπήκαν στη θέση του ήρωα και όλων των προσώπων που συνθέτουν την ιστορία και κατέθεσαν τη δική τους επαναστατική διάθεση είτε στο ρόλο τους είτε με τα τραγούδια και το χορό.
β)να το χαρούν ως μια δραστηριότητα, που κράτησε έξι μήνες. Οι συναντήσεις ήταν σε καθημερινή βάση εκτός σχολικού προγράμματος. Μοιράστηκαν οι ρόλοι καταρχήν, αλλά στην πορεία όλα τα παιδιά μπήκαν μέσα σε όλα (ανάγνωση, αφήγηση, τραγούδι, χορός, ρόλοι). Βασική μου αρχή είναι να παίρνει ο καθένας το ρόλο που θέλει. Στη συνέχεια όμως προέκυψαν αδυναμίες από κάποια άτομα και χρειάστηκε να γίνουν αλλαγές, τις οποίες δεν επέβαλα εγώ αλλά η ομάδα. Τα παιδιά ασκήθηκαν στο να παρατηρούν και να αποδέχονται τον καλύτερο όπως και να βάζουν στη θέση του όποιον υπερβαίνει τα όρια. Τελικά όλοι θα πάρουν αυτό που τους ταιριάζει για το καλό της παράστασης.
Η αφήγηση και οι σκηνές από το μυθιστόρημα ήταν η πιο ομαλή δουλειά, διότι ήταν ξεκάθαρο το τι θα κάνει ο καθένας. Τα άλλα δυο μέρη, τα ποιήματα του Λασσάνη και το θεατρικό του, «Η Ελλάς και ο ξένος» ήθελαν έναν ιδιαίτερο χειρισμό. Από τα ποιήματα επέλεξα αποσπάσματα που ταίριαζαν θεματικά αλλά και μπορούσαν να αποδοθούν πάνω στη σκηνή με δραματοποιημένη αφήγηση π.χ. Πρασινονικόλας και κλεφτόπουλα.

Το θεατρικό του Λασσάνη «Η Ελλάς και ο Ξένος», αποδόθηκε ως εξής:

Ήταν το τελευταίο μέρος του έργου στο οποίο ο ξένος μετά από μια περιπέτεια στην θάλασσα βρίσκεται ναυαγός πάνω σε κάποιους βράχους και κολόνες από  αρχαία μνημεία. Εκεί βλέπει μπροστά του έκθαμβος μια γυναίκα να θρηνεί πάνω στα ερείπια απελπισμένη. Προσπαθεί να μάθει ποια είναι και όταν ανακαλύπτει ότι είναι η καταπληγωμένη Ελλάς, προσπαθεί να εξυμνήσει το μεγαλείο της δόξας της. Από τον σχεδόν μονόλογο-απάντηση- της Ελλάδας, ξεχώρισα τους στίχους που δηλώνουν το πάθος και τον πόνο της Μητέρας Ελλάδας και το έδωσα σε μια κοπέλα που ήταν η Ελλάς.(ντυμένη ως κορυφαία του χορού). Τους υπόλοιπους στίχους τους πήραν άλλες τέσσερις κοπέλες, οι οποίες ντυμένες ως αρχαίες ιέρειες πλαισίωναν την Ελλάδα και έλεγαν τους υπόλοιπους στίχους, που ήταν περισσότερο σκέψεις του μονόλογου σαν να ήταν οι κόρες- τα παιδιά της, και ταυτόχρονα η προέκταση του εαυτού της. Με μια μικρή χορογραφία κινήθηκαν ως αρχαίος χορός όπως περίπου ταίριαζε και στην αυστηρά αρχαΐζουσα γλώσσα του Γεωργίου Λασσάνη. Έτσι πετύχαμε να σπάσουμε το μονόλογο που θα κούραζε πολύ και τα παιδιά κατάφεραν να λειτουργήσουν ως ένα μικρό δεμένο σύνολο.
Η προετοιμασία κράτησε έξι μήνες. (Οκτώβριος-Μάρτιος). Οι συναντήσεις γίνονταν σε καθημερινή βάση το βράδυ στο χώρο του σχολείου. Δοκιμάσαμε όλοι όλα, δηλαδή ανάγνωση, χορό, τραγούδι, διαλόγους. Στην αφήγηση πολλές φορές δέχτηκα τη γνώμη των παιδιών. Όπου το κείμενο τους φαινόταν βαρετό ή περιττό αφαιρούσα σχεδόν μέχρι και 15 μέρες πριν τις τελικές πρόβες. Το τελικό κείμενο συνοδεύτηκε κατά περίπτωση από μουσική και σλάϊτς, τα οποία είχαν εικόνες από τον Όλυμπο και άλλα βουνά όπως και από την Οδησσό όπου έζησε και εργάστηκε ως δάσκαλος ο Γ. Λασσάνης. Στο εικαστικό μέρος είχαμε τη συνδρομή του ΔΗ.ΠΕ.ΘΕ. στα σκηνικά και τα κοστούμια, όπως επίσης και την ανεκτίμητη συνεισφορά της συναδέρφου εικαστικού  Άννας Παρίση που μεταμόρφωσε τις κοπέλες στο θεατρικό «Η Ελλάς και ο Ξένος». Ιδιαίτερα θέλω να ευχαριστήσω το φίλο και χοροδιδάσκαλο Ηλία Πολίτη, ο οποίος πολύ πρόθυμα μας έφερε στη σκηνή με το χορευτικό της Αγίας Παρασκευής τη λεβεντιά και τον αέρα ελευθερίας του Όλυμπου με τον κλέφτικο χορό. Το μουσικό μέρος το έκαναν μόνα τους τα παιδιά. Με συνοδεία πιάνου και τη βοήθεια από CD έμαθαν μόνα τους τα τραγούδια. Δουλέψαμε και με θεατρικό παιχνίδι κυρίως για ασκήσεις συγκέντρωσης. Τον τελευταίο ενάμιση μήνα συντονίστηκαν όλοι και κατέθεσαν την περισσότερη ενέργεια. Οργανώσαμε πάρτυ και βγήκαμε σε ταβέρνα για να χαρούμε και να αισθανθούμε πιο ζεστά ως ομάδα.

Η τελευταία φάση ήταν που πήγαμε στην αίθουσα τέχνης, 2 μέρες πριν την παράσταση για τις τελικές πρόβες στο χώρο με τα σκηνικά. Εκεί πλέον η ομάδα λειτουργεί με μια άλλη δυναμική. Είναι ένα μεθύσι από χαρά, αγωνία, ευθύνη, ένταση. Τα παιδιά γίνονται μια γροθιά και όταν βλέπουν την τελική μορφή της παράστασης δίνουν τον καλύτερό τους εαυτό. Εκεί πρέπει να τρέξουν οπωσδήποτε 3 πρόβες, για να δουν τη ροή του έργου. Ανεκτίμητη στη φάση αυτή ήταν η βοήθεια της συναδέλφου Ελένης Μάντζιου, και της Αντωνία Μωϋσιάδου (παλιάς μαθήτριάς μου που έγινε φίλη και συνεργάτης) ως οδηγοί σκηνής. Εκεί πρέπει κάποιος να  έχει την εποπτεία όλων: δηλαδή με ποια σειρά βγαίνει ποιος, τι αντικείμενα μεταφέρουν. Όλα αυτά είναι καταγεγραμμένα όπως και η ροή του έργου.

Η ολοκλήρωση της διαδρομής είναι το τραπέζι που ακολουθεί μετά την παράσταση. Ο σύλλογος γονέων πάντα αμείβει τα παιδιά για τον κόπο τους με αυτό τον τρόπο. Εκεί πλέον υπάρχει η μεγάλη ικανοποίηση. Τα παιδιά μεταμορφώνονται. Έχουν τη δική τους χαρά, τη δύναμη και τον αέρα της επιτυχίας. Από κει και μετά νομίζω ότι ανοίγουν τα φτερά τους και πετάνε πιο ελευθέρα και πιο δυνατά.                

ΣΚΗΝΗ

«Εις τον Όλυμπον», Γεώργιος Λασσάνης

«Εγώμ ο γέρο Όλυμπος στον κόσμο ξακουσμένος!

Τούρκος από τας βρύσεις μου ποτέ δεν εποτίσθη :

Ποτέ, ποτέ δεν ύδρωσεν εις τον ανήφορόν  μου

Ποτέ δεν τον εδρόσισεν ο ίσκιος των κλαδιών μου

Κλεφτόπουλα ανίκητα, ανδρεία παληκάργια

τον καθαρόν κ’ελεύθερον αέραμ’αναπνέουν
Κ’ενόσω ζουν; δεν προσκυνούν Πασάν ή και Βεζύρην

Πασάν αυτάχουν  το σπαθί Βεζύρην το τουφέκι!

Αισθάνεσαι στας φλέβας σου Μαραθωνίων αίμα,

Αισθάνεσαι ωσάν φωτιά να φλέγη  την ψυχή σου

ο στοχασμός. Απόγγονος ότι είσαι των Ελλήνων

Ελευθερίας συστητών, ανθρώπων ισοθέων :

Τα μυσαρά τα σίδερα της τυρανίας σπάσε

Κ’ωσάν ξεφταίρι πέτασε στην ράχην μου επάνω

Ηρωισμού το στάδιον λαμπρά να διατρέξεις»!
Οι Κλέφτες: Ημείς είμεθα παιδιά ελευθερίας, 

Χαράτσι  δεν πληρώνουμε, Αγάν δεν προσκυνούμεν 

Κι ο καθαρός βουνίσειος  Αέρας μας φυλάγει 

Από Τούρκο – μολύσματα, Πανούκλαν, Λέπραν, Ψώραν!

Τί θα ειπή δεν ξεύρομεν, ο Φόβος  κι η Δουλεία, 

Λεοντάρια όλοι είμεθα  κι’ Αχώριστα Αδέλφια 

Την ύβριν εις τον έναν μας κοινήν την θεωρούμεν 

Κι όλοι με το αίμα μας σκληρά την εκδικούμεν 

Οι Νόμοι ειν’ ό όρκος μας εις την Ελευθερίαν 

Και προς τους Τούρκους άσπονδος , ενόσω ζώμεν,  έχθρα 

Ο Καπιτάνιος , Αρχηγός εις τους Πολέμους μόνον,
Κ’ισότιμος, Αδέλφι μας εις τον καιρόν τον άλλον.

Με τους κινδύνους παίζομεν, εις τους κινδύνους ζώμεν, 

Παντού μαζή μας φέρομεν  και την ελευθερίαν.

Παντού μας συντροφεύουσι  Χαρά και Ευθυμία.

Ο άφοβος κι’ελεύθερος τον Κόσμον Προίκαν έχει!

Και συ ο Ελαφόκαρδος , ο Τούρκο σκλαβωμένος 

Νεκρός επάνω εις την γην, πριν αποθάνης , είσαι!

Στον δούλον και δειλόκαρδον   ο κόσμος τάφος είναι!
Νόμους γραμμένους εις χαρτί ο κλέφτης δεν γνωρίζει 

Βαθειά εις την καρδιά του τους εχ’εγχαραγμένους 

Είστε ορέ έτοιμοι τον όρκο να βαστάξετε;

«Ορκίζομαι ενώπιον Θεού και των ανθρώπων 

Ορκίζομαι ομόνοιαν κ’αδελφικήν αγάπην 

προς όλους τους συντρόφους μου, κες εις του Καπιτάνου

τας προσταγάς υπακοήν χωρίς αιτιολογίαν .
Ορκίζομ’ έχθραν άνσπονδον προς όλους του απίστους 

Και μίσος αδιάλλακτον προς τους ομογενείς μου,
Όσοι αχρεία όργανα γίνονται των τυράννων

Και κατατρώγουν τον Ραγιάν σαν λυσσασμένοι λύκοι

Ορκίζομαι χριστιανικήν ή Τούρκισσαν γυναίκα 

Να μη σιμώσω πώποτε! Κι αν παραβώ τον όρκον 

να πέσ’εις το κεφάλι μου η θεϊκή κατάρα 

να μην ιδώ χαρμόσυνον ημέραν όσον ζήσω 

Και μετά θάνατον η γη το μιαρόν κορμί μου 

Να μη δεχθή, αλλά σκυλιά να το καταξεσχίσσουν!

ΧΟΡΟΣ

Κλέφτικο
ΣΧΟΛΙΟ
Πρώτος φεύγει στον Όλυμπο ο θείος του Λασσάνη , ο Πρασινονικόλας. Ακούστε την ιστορία του.

ΣΚΗΝΗ

«Εις τον Όλυμπον- Πρασινονικόλας», Ποίημα του Γεωργίου Λασσάνη
«Σας φέρνω ως παράδειγμα τον ίδιον εμένα 

Παιδί ενός πτωχού παπά ψυχογυιόν μ’επήρεν 

Εγώ πατώ τους δεκαέξ  κι’από την αψάδα

Στο πρόσωπό μου δεν ανθούν της νεότητος τα ρόδα 

Και μ’έδωσε παράνομον η πράσινή μου όψις 

Αλλιώς τους δεκατέσσαρες πατεί η αδελφή μου 

Ψηλόν λιχνόν το σώμα της ωσάν το κυπαρίσσι

Λευκόα τριαντάφυλλά ανάμικτα ανθούσαν

Τας δροσεράς της παρειάς ποκάτω εις τον ίσκιον

Των υψηλών τοξοειδών των μαύρων οφρυδιών της

Και από τα εβένινα μεγάλα της ομμάτια 

Η ιλαρότης έλαμπε της αγαθής ψυχής της 

Ο εικοσαπενταετής αρραβωνιαστικός της 

Τ’Αυλιώτη  πρωτοξάδελφος ο Νεζηρώτης Νάνος 

Εις γάμον τώρα την ζητεί και οι γονείς το στρέγουν

─ Ο γάμος ετοιμάζεται πιάνουν τα προζύμια  

Οι καλεσταί εκάλεσαν κ’οι καλεσμένοι στρέγουν

Αρνιά και κρυάρια κι άλλα πολλά κανίσκια 

Έρχεται και το Σάββατον την προίκαν καταγράφουν 

Και εβγάνουν  το πρωτόψωμον εις της αυλής τη μέσην 

Να τον χορέψουν κ’έπειτα  να τον αφιερώσουν

Εις άτακτον διαρπαγήν παιδίων ανηλίκων 

─Αραδιάζεται ο χορός τα όργανα αρχίζουν

Και οι χορευταί τους πόδας των κατά την συμφωνίαν 

Να τους κινήσουν έτοιμοι, αλλ’άξαφνα ανελπίστως 

─ Την πολεμίστραν πιάσατε σφαλίσατε τας θύρας 

Και όποιος είναι άξιος ας πάρη το ντουφέκι 

Δυο Τούρκοι εις τον Βοέβοδαν ξεπέζευαν και δείχνουν 

Μπουγιουροντή  τ’Αλή-Πασά την νύφην να αρπάξουν

Και εις το ασχρόν χαρέμι του να την ενταφιάσουν 

Καιρόν ποσώς δεν έχασα, στο μέτωπον τον ένα

Κ’εις την καρδιάν τον δεύτερον την μολυβιάν τους δίδω

Και μ’αστραπής ταχύτητα στον οίκον μας γυρίζω

Τον γάμον τελειώσατε γονείς μου την ευχήν σας!

Απόθαναν οι άρπαγες! Το καρυοφύλι δράχνω

Και σαν αετός επέταξα στον Όλυμπο επάνω. 
ΤΡΑΓΟΥΔΙ-ΧΟΡΟΣ

«Όλες οι όμορφες, Ανέβηκα στο Μπούρινο»
Ανέβηκα στο Μπούρινο 
Στις δυο μωρέ, στις δροσερές ραχούλες 

Κι έκατσα, γειά σου Κόζιανη 

Κι έκατσα κι αγνάντεψα 

Κι έκατσα κι αγνάντεψα 

Τη ζη μωρέ, τη ζηλευτή Κοζάνη

Μέσα στην πε, γειά σου Κόζιανη 

Μέσα στην περηφάνεια της 

Μέσα στην περηφάνεια της 

Δεν έ μωρέ, δεν έσκυψε κεφάλι
Μαζώθκαν ό, γειά σου Κόζιανη 

Μαζώθκαν όλοι οι προύχοντες 

Μαζώθκαν όλοι οι προύχοντες
Μαζί μωρέ, μαζί με το δεσπότη

Εμείς τζαμί, γειά σου Κόζιανη

Εμείς τζαμί δε χτίζουμε

Εμείς τζαμί δε χτίζουμε 

Στη ζη μωρέ, στη ζηλευτή  Κοζάνη  

Όλες οι έμορφες 
Βαστούν καμάρι

Μια κοντή μελαχρινή 

Έχει όλη τη χάρη 

Τούρκος την αγάπησε 

Γυναίκα να την πάρει

Σφάζομαι, πνίγομαι 

Τούρκισα δε γίνομαι 

ΣΧΟΛΙΟ

Στα χνάρια του θείου του Πρασινονικόλα βαδίζει και ο μικρός Λασσάνης

ΑΦΗΓΗΣΗ 

«Γεώργιος Λασσάνης», Λ. ΝΑΝΟΣ

Κι απάνω εκεί στα τέσσερά του χρόνια , φτάνει στο σπίτι τους και το φριχτό μαντάτο απ’τη Νεμιτσιά, πως : «Τουρκαλβανοί ληστές σκότωσαν τον πατέρα του, λίγο πιο πάνω απ’το Βελιγράδι…!». Στο μικρό Γιωργάκη δε λεν τίποτε…! Μήτε οι συγγενείς, μήτε η γιαγιά, μήτε η μάνα του…! Μα, αυτός βλέπει τη μάνα του να κλαίει και να οδύρεται καθημερινά. Πρώτη βολά την έβλεπε να κλαίει και να χτυπά τα στήθια της έτσι…!!! Κι ύστερα, έβλεπε γυναίκες να κλαίν και να τραγουδούν μαζί…!! Κι αυτός να το νιώθει, πως, κάτι κακό έγινε στο σπίτι του, μα…να μην μπορεί να καταλάβει, σαν τι κακό είναι αυτό, που κάνει τις γυναίκες να κλαιν και να τραγουδούν μαζί..!! Και σα να μην έφτανε αυτό, κει, που  κλαίγανε τον άδικο χαμό του πατέρα μήνες τώρα, άλλο κακό τους συντυχαίνει ξαφνικά με τους Αλμπάνιδες τ’Αλή Πασά.


Ήταν μια νύχτα ολοσκότεινη και άφωτη. Ένας παγερός βοριά Κατέβαινε κρύος κι αψύς απ’τη μεριά τ’Αϊ- Δημήτρη  ανακατωμένος μ’ένα ψιλό χιονόβροχο. Και να χτυπά αλύπητα τ’αρχοντικό τους  μέσα στα Δημισκιάδικα. Τούτη τη νύχτα διάλεξαν κι ήρθαν ξανά στο σπίτι τους οι ζαπτιέδες. Το είχαν βάλει αμανάτι οι αντίχριστοι να’ ρθούν να την αρπάξουν τη μάνα…! Να την αρπάξουν και να την παν λάφυρο στον αφέντη τους, το Βεζύρη, στα Γιάννενα.

Έτσι έκαναν, χρόνια τώρα και μ’ άλλες κοπέλες ρωμιοπούλες, που ξεχώριζαν για την ομορφιά και την αρχοντιά τους μέσα στη Χώρα. Βάσανο τρανό το’χαν οι δύστυχοι ραγιάδες, άμα τα κορίτσια τους τύχαινε να γεννηθούν πολύ όμορφα…!!! Το’χε αντέτι ο αντίχριστος να μην παίρνει παντρεμένες στο χαρέμι του, παρά μονάχα, μικρά κι ανύπαντρα κοράσια ή κοπέλες νιες που χήρεψαν, νωρίς –νωρίς , χάνοντας τον άντρα τους.


Ήταν Μάρτης του 1797. Ο Γιώργης ήταν μικρό παιδί ακόμα. Δεν είχε κλείσει καλά καλά τα τέσσερά του χρόνια. Κι απάνω κει που βράδιαζε, απάνω κει που έτρεχε δώθε-κείθε στη μεσιά μη χορταίνοντας ακόμα το παιχνίδι της μέρας, ακούει άξαφνα ένα βρόντημα τρελό κάτω στην εξώθυρα, που τάραξε συθέμελα το μαντρότοιχο του σπιτιού.

ΣΚΗΝΗ

«Αρπαγή»
· Τι πάθαν οι αντίχριστοι και βροντάν έτσι τη θύρα νυχτιάτικα;(ΛΑΤΣΚΑΙΝΑ)
· Ποιός είνι; (ΛΑΤΣΚΑΙΝΑ)
· Ποιος είνι; ( Ξαναρωτά ) (ΛΑΤΣΚΑΙΝΑ)
· Είναι εδώ η Κυρά σου ;(ΑΡΒΑΝΙΤΕΣ)
· Ποια Κυρά; Εγώ είμ’η κυρά...! (ΛΑΤΣΚΑΙΝΑ)
· Όχι, όχι! Γυρεύουμε την Κυρά, την αρχόντισσα, την Κατερίνα…!(ΑΡΒΑΝΙΤΕΣ)
· Ποιοι είστι γιε μ’, κι τι γυρεύτι τέτοιαν ώρα; (ΛΑΤΣΚΑΙΝΑ)
· Είμαστε οι μπιστεμένοι τ’Αλή Πασά, του Βεζύρη των Γιαννίνων! Γυρεύουμε την αρχόντισσα…!(ΑΡΒΑΝΙΤΕΣ)
· Την Κατερίνα; Τη νύφη μου ου ου ; (ΛΑΤΣΚΑΙΝΑ)
· Την Κατερίνα, την αρχόντισσα, θέλουμε, κάκω! Τη νύφη σου! Και.. μη φοβάσαι…, δε θα της κάμουμε κακό…! Ο Βεζύρης τη θέλει, ο Αφέντης μας στα Γιάννενα. (ΑΡΒΑΝΙΤΕΣ)
· Μη σκιάζεσαι έτσι ορέ Βάβω και για καλό τη γυρεύουμε. (ΑΡΒΑΝΙΤΕΣ)
· Δεν ειν’εδώ αφέντηηη!! Δεν ειν’εδώωω..!! (ΛΑΤΣΚΑΙΝΑ)
· Ποιος σας έστειλι, γιε μ’..! Τι θέλ’τι από μας…!(ΛΑΤΣΚΑΙΝΑ)

Ώσπου να φτάσει όμως στο σπίτι η Αρβανιτιά, ύστερ’απ τη χασομεριά της κυρά- Λάτσκαινας, η αρχόντισσα με το παιδί της  είχαν μπει ήδη στην κρυψώνα τους. Ανοίγουν αθόρυβα το κανάτι, ανασηκώνουν τα βαριά σεγκούνια και τις κάπες με τις μηλόγουνες που κρέμονταν στο έμπα της μεσάντρας και χώνει μέσα πρώτα το μικρό Γιώργη. Τον πατάει στη ράχη να χαμηλώσει και να πάει πιο μέσα. Να πάει βαθύτερα στην μεσάντρα για να βολευτεί κι αυτή. Ύστερα κλείνει με μεγάλη προσοχή το κανάτι της μεσάντρας από μέσα για να μην ακουστεί και κάθεται τ’ανακούρκουδα, ακίνητη και λουφάζοντας, όσο να διαβεί το κακό.


Τα χρόνια περνούσαν, ο καιρός διάβαινε, έτσι ίδια κι απαράλλαχτα, όπως πάντα, με τα βάσανα της πατρίδας ανέσωστα, με τους ραγιάδες να σκύβουν διαρκώς το κεφάλι. Η μάνα του από τότε που ήταν τεσσάρων χρονών, τον καμάρωνε και τον ξεχώριζε για την ζωηράδα και τις αταξίες του. Ήταν σημαδιακός ο αντρειωμένος της. Του ύφανε και ντόπια στολή, φουστανέλα μαύρη κοζανίτικη, με χολέβια και γιλέκο κεντητό, με ζωνάρι ολοκόκκινο, ωριοπλούμιστο.


Ήταν τότε το έτος 1797, που κινδύνεψε, και λίγο έλλειψε ν’αφανιστεί. Χρονιά, που έξω στην πόλη σεργιάνιζαν οι αλλόθρησκοι το κεφάλι του Προεστού Γιώργου Αυλιώτη στους δρόμους, καρφωμένο απάνου σε παλούκι κεδρίσιο μυτερό.  Ήταν εκείνη α χρονιά η μαύρη και αποφράδα, για την  Κοζάνη που ο Αλή-Τεπελενλής, είχε βάλει για δεύτερη φορά στο μάτι του την πανέμορφη αρχόντισσα, τη μάνα του, να την πάρει λάφυρο στο πλούσιο χαρέμι του στα Γιάννενα. Για να την αναγκάσει να ενδώσει στις παράλογες και μυσαρές ορέξεις του, απειλούσε συχνά-πυκνά, φοβέριζε με τους τζοχανταραίους του πως θα της άρπαζε ζόρμπα το παιδί της,  το μοναχογιό και κανακάρη της. Βάσανο τρανό έβαλε στην ψυχή της μάνας τ’ανήμερο θεριό. Όμως τον πνίγει το δίκιο και δε θα τ’αφήσει έτσι ατιμώρητο αυτός. Από τώρα μελετάει και ξαναμελετάει το σχέδιο της εκδίκησης. Σκοπεύει να φύγει σύντομα από το σπίτι του, σα μεγαλώσει λίγο ακόμα «να πάει να γίνει κλέφτης στα βουνά, κλέφτης στα κορφοβούνια».
ΑΦΗΓΗΣΗ
«Στον Όλυμπο»

Όλα εκεί πάνω στα ψηλά βουνά ο Γιώργης τα βρήκε πανάρχαια κι αμετάβλητα, απλά κι ελεύθερα, κανονισμένα από τη φύση και τους προγόνους του. Έθιμα και συνήθειες δεμένες σφιχτά με τον τόπο βάσταξαν ατόφια απ’τους πανάρχαιους χρόνους της φυλής ίδιες και απαράλλαχτες ως  τις μέρες του. Χορός, τραγούδι, τρέξιμο, πήδημα, λιθάρι, σημάδι οιονοσκοπήσεις, όλα ίδια κι απαράλλαχτα, όπως τότε…,έτσι και τώρα…! Κοντοζύγωνε να μπει στα είκοσι του χρόνια ο Γιώργης. Τα πράγματα δυσκολεύουν  πολύ για την κλεφτουριά. Ο μπάρμπας του τον συμβουλεύει, «να σηκωθεί και να φύγει από τον Όλυμπο, να πάει έξω στη Βλαχιά και στη Βεσσαραβιά για να γλιτώσει. Αλλιώς…!»
· Φύγε Γιωργάκη! Φύγε όσο μπορείς νωρίτερα! Πήγαινε να σπουδάσεις, να γίνεις άνθρωπος για να βοηθήσεις το Γένος. Εσύ τα παίρνεις τα γράμματα και κόβει το μυαλό σου…
ΤΡΑΓΟΥΔΙ

«Μάνα μου τα Κλεφτόπουλα»
Μάνα μου τα κλεφτόπουλα 

Τρώνε και τραγουδάνε άϊντε πίνουν και γλεντάνε 

Μον’να μικρό κλεφτόπουλο

Δεν τρώει, δεν τραγουδάει, βάϊ δεν πίνει δεν γλεντάει 

Μον τ’άρματά  του κοίταζε

Του ντουφεκιού του λέει, γειά σου Κίτσο μου λεβέντη

Πόσες φορές με γλίτωσες 

Απ’των εχθρών τα χέρια κι απ’των Τούρκων τα μαχαίρια

ΑΦΗΓΗΣΗ 

« Φιλικός και Δάσκαλος του Γένους»

Στην Οδέσσα φτάνει, ύστερα από πολλές περιπλανήσεις και περιπέτειες. Κι εδώ που ήρθε, δυο πράγματα φαίνεται να τον απασχολούν σοβαρά και να μην φεύγουν στιγμή απ’το μυαλό του: η μάνα του… κι η Πατρίδα. Μπορεί όμως και κάμνει λιγότερο πικρή τη μαύρη ξενιτιά με το δασκαλίκι του και τα γραφούμενα. Το όνομά του, λίγο-λίγο, άρχισε  ν’ακούγεται, ν’ανεβαίνει. Κι ολάκερη η Βεσσαραβιά, απ’την Οδέσσα ως το Κισνόβι και από τη Μοσχοβία ως τη Βλαχιά και το Γιάσι, δεν έχουν να δείξουν κανέναν άλλον τόσο γραμματιζούμενο ωσάν αυτόν και το Γεώργιο Γεννάδιο. Ύστερα είναι κι ο πεθερός του βλέπεις, εκεί πλούσιος και καλοστεκούμενος, γνωστός και με γνωριμίες πολλές μ’όλους τους άρχοντες της Ευρώπης. Στον Άγιο Αντρέα τα βρήκε όπως ακριβώς τα περίμενε. Όμορφη κι έξυπνη κοπέλα η Αναστασία. Δε θέλει να σταθεί εμπόδιο στα μεγάλα του σχέδια, και στα μεγάλα του όνειρα.
ΠΑΙΔΕΙΑ

Καθώς μεταξύ όλων των εθνών, ευρίσκονται κατά δυστυχίαν και εις

Το ημέτερον τινές, οι οποίοι, θέλοντες ή διόλου να σβήσωσι την 

Παιδείαν, ή να την καταστήσωσι μονοπώλιον, αγωνίζονται μ’όλας 
των τας δυνάμεις να την παραστήσωσιν ως επιβλαβή εις τον 

κοινωνικόν βίον, ή τουλάχιστον εις την κατωτέραν τάξιν του λαού.

Αλλ’επέρασαν οι καιροί εκείνοι, ότε οι σοφισταί ούτοι εύρισκαν

Οπαδούς εις τα ολέθρια και κοινωβλαβή αυτών δόγματα.

Τώρα ο καλός Χριστιανός και αγαθός πολίτης και ο 

φιλάνθρωπος  νομίζουσι την ανατροφήν του λαού ως το πρώτιστον

από τα συντελούντα εις την ευδαιμονίαν οποιασδήποτε κοινωνίας.

Ότι όταν έθιμα αρχαιότατα καταντήσωσι να ριζωθώσιν εις εν 

Έθνος, και να γίνωσι δευτέρα φύσης, τότε ούτε κράτος ούτε νόμοι 

δύνανται να  μεταμορφώσωσι τον χαρακτήρα του Έθνους τούτου,

αλλά μόνη η ανατροφή και η εκπαίδευση της νεολαίας, 
ΣΧΟΛΙΟ

Ο Λασσάνης φεύγει στην Οδησσό όπου εργάζεται ως δάσκαλος και  μυείται στη φιλική εταιρεία από τον οργανωμένο ήδη Πεντεδέκα.
ΑΦΗΓΗΣΗ 

«Στην Οδέσσα»
Τον γνώριζε καλά τον καθηγητή ο Πεντεδέκας, κι ήταν βέβαιος, πως, ήταν καλός άνθρωπος και θερμός πατριώτης. Γνώριζε ακόμα ότι η Εταιρεία την εποχή αυτή βρισκόταν ακόμα στα σπάργανα. Τα μέλη την ήταν ελάχιστα. Εικοσιπέντε στον αριθμό όλα κι όλα! Εικοστός έκτος φαίνεται πως είναι ο Κοζανίτης Λόγιος. Χρόνια κρυφοδούλευε αθόρυβα κάτω από τη μύτη του ίδιου του δυνάστη, έχοντας την έδρα της μέσα στην έδρα  του ίδιου του Σουλτάνου, στην Κων/πολη. Κανένας δεν τη γνώριζε. Κανείς δεν το’χε νιώσει. Μονάχα ένας!! Δεν την πρόδωσε στο Σουλτάνο…!! Την κράταε μυστική, το ανήμερο θεριό, γιατί είχε τα σχέδιά του.

Από δρόμο σε δρόμο, από στενό σε στενό, βρέθηκαν ξάφνου σ’ένα λιθόστρωτο καλντερίμι που οδηγούσε σ’ένα χαμηλό κι ερημικό σπιτάκι. Μπήκαν κι οι δυο μέσα. Ο δρόμος είχε αρκετή κίνηση την ώρα εκείνη. Μα αυτούς, κανείς δεν τους είδε, κανείς δεν τους πρόσεξε μέσα στη νύχτα. Ο Πεντεδέκας του πρόσφερε πρόθυμα κάθισμα να καθίσει.

· Γιατί μ’έφερες εδώ, κ.Πεντεδέκα; (ΛΑΣΣΑΝΗΣ)
· Για να μιλήσουμε. (ΠΕΝΤΕΔΕΚΑΣ)
· Και δεν μπορούσαμε να μιλήσουμε στον καφενέ; (ΛΑΣΣΑΝΗΣ)
· Όχι γιατί και οι τοίχοι έχουν αυτιά…!(ΠΕΝΤΕΔΕΚΑΣ)
· Γνωριζόμαστε αρκετό καιρό , νομίζω. (ΛΑΣΣΑΝΗΣ)
· Από τότε που ήρθατε στο Γιάσι. (ΠΕΝΤΕΔΕΚΑΣ)
· Έχεις συγγενείς; (ΠΕΝΤΕΔΕΚΑΣ)
· Αρκετούς (ΛΑΣΣΑΝΗΣ)
· Τίμιοι άνθρωποι; (ΠΕΝΤΕΔΕΚΑΣ)
· Το σόι μου δεν έβγαλε κανέναν προδότη. Μονάχα καπεταναίους…!!(ΛΑΣΣΑΝΗΣ)
· Έχεις κανένα πάθος ; Καμία αδυναμία; (ΠΕΝΤΕΔΕΚΑΣ)
· Ανάκριση μου κάνεις Πεντεδέκα; Είπες ότι θέλεις να μιλήσουμε. Λέγε τι είναι; (ΛΑΣΣΑΝΗΣ)
· Ήθελα μόνο να μου πεις τι  σ’έκαμε να φύγεις από τον τόπο σου. (ΠΕΝΤΕΔΕΚΑΣ)
· Γιατί έφυγα ; Γιατί δεν μπορώ να ζήσω ραγιάς, δεν μπορώ να’μαι, τάχα, νοικοκύρης και να σκύβω το κεφάλι μου στον Τούρκο, για να μη μ’αρπάξει το βιος και να μη μ’ατιμάσει την γυναίκα. Γιατί , αν με χτυπήσει  ο Τούρκος , εγώ δεν πρόκειται να καθίσω με σταυρωμένα τα χέρια , φίλε μου. Κατάλαβες; (ΛΑΣΣΑΝΗΣ)
· Κατάλαβα. Είσαι από κείνους που πιστεύουν , πως το ποτήρι της σκλαβιάς ξεχείλισε πια. (ΠΕΝΤΕΔΕΚΑΣ)
· Ξεχείλισε ναι! Κι αν μπορούσε να σπάσει, ας γινόμουν εγώ το πρώτο θύμα. (ΛΑΣΣΑΝΗΣ)
· Έφτασε η ώρα , καθηγητά Λασσάνη(ΠΕΝΤΕΔΕΚΑΣ)
· Τι θες να πεις; (ΛΑΣΣΑΝΗΣ)
·  Το Γένος ετοιμάζεται από καιρό. Μια μυστική Εταιρεία απλώνεται και δένει όλους τους Έλληνες για το μεγάλο ξεσηκωμό. (ΠΕΝΤΕΔΕΚΑΣ)
· Μίλα ξάστερα ! Πες μου! (ΛΑΣΣΑΝΗΣ)
· Μπορείς να κρατήσεις ένα μυστικό με κίνδυνο της ζωής σου; (ΠΕΝΤΕΔΕΚΑΣ)
· Και το ρωτάς; Μονάχα μπορώ; (ΛΑΣΣΑΝΗΣ)
· Δε θα ρωτήσεις ,ποτέ , ποια είναι η αόρατος Αρχή που κατευθύνει τα πάντα. (ΠΕΝΤΕΔΕΚΑΣ)
· Όχι. (ΛΑΣΣΑΝΗΣ)
· Ορκίσου..! Ορκίσου..!! (ΠΕΝΤΕΔΕΚΑΣ)
· Ορκίζομαι…! (ΛΑΣΣΑΝΗΣ)
ΣΚΗΝΗ
«Ορκωμοσία Γεωργίου Λασσάνη»

Το βράδυ πριν ανάψουν οι λάμπες στα σπίτια, λίγο πριν πέσει το μούχρωμα και βγουν τα καρακόλια στους δρόμους της πολιτείας, δυο σκιές γλιστρούν ανάμεσα στο σούρουπο και χάνονται στο βάθος του καλντεριμωτού στενοσόκακου της εσχατιάς. Ο πιο ψηλός από δαύτους,  ο Πεντεδέκας, κρατά στα χεριά το ένα κοντό ραβδί κι ένα ευρωπαϊκό πανωφόρι. Ο πιο κοντός, ο καθηγητής, κρατά παραμάσκαλα κάτι χαρτιά κι ένα κίτρινο κερί μελισσιού μέσα στον κόρφο του.


Ύστερα από ώρα φτάνουν στο χαμηλό σπιτάκι, όπου ο καθηγητής θα έδινε τον ιερότερο όρκο της ζωής του. Μπαίνουν μέσα με προσοχή. Εκεί τους περιμένει όρθιος ένας σεβάσμιος γέροντας μ’ένα τρεμάμενο κερί αναμμένο στο χέρι. Μπροστά πάει πάντα ο κατηχητής κι ακολουθεί αμέσως μετά, δυο βήματα ξοπίσω του ο Κοζανίτης Καθηγητής. Κατεβαίνοντας βρέθηκαν, ξαφνικά, μπρος σ’ένα  ερμάριο, όπου απάνω του ήταν τοποθετημένα το ιερό Ευαγγέλιο και μια παμπάλαια, ξεθωριασμένη και ξύλινη εικόνα. Και παρεκεί, παραδίπλα, ένα μοναχικό κίτρινο κερί αναμμένο. Μοναδικός μάρτυρας της δύστυχης Πατρίδας, το κερί ετούτο, στον αποψινό του ιερό όρκο…! Η στιγμή είναι ιερή.

–    Είσαι, λοιπόν, έτοιμος για όλα; (ΠΕΝΤΕΔΕΚΑΣ)
· Πανέτοιμος! (ΛΑΣΣΑΝΗΣ)
· Αν ίσως δε στοχάζεσαι τον εαυτό σου αρκετά δυνατό τέκνο μου, ν’ακολουθήσει το μυστήριον, έχεις ακόμη καιρό να στοχαστείς και να παραιτηθείς του δεσμού σου αυτού, εις τον οποίον εμβαίνεις. Γιατί, μετά μονάχα ο θάνατος θα ημπορέσει να σε ελευθερώσει…!(ΙΕΡΕΑΣ)
· Από τη στιγμή αυτή, σεβάσμιε γέροντα, ο εαυτός μου δεν ανήκει πλέον σ’εμένα. Ανήκει εξολοκλήρου στη δύστυχη και αγαπημένη μου πατρίδα…!(ΛΑΣΣΑΝΗΣ)
· Πρόσεχε πολύ τέκνο μου, γιατί η μετέπειτα μεταμέλειά σου θα είναι πια ασυγχώρητος…!(ΙΕΡΕΑΣ)
· Σας το υπόσχομαι μ’ όλη τη δύναμη  της ψυχής μου, Πάτερ , πως είμαι σε θέση να τα φέρω εις πέρας όλα αυτά, μέχρι της τελικής νίκης! (ΛΑΣΣΑΝΗΣ)
· Αυτό το κεράκι , αδελφέ, είναι ο μόνος μάρτυς , τον οποίον η δύστυχη Πατρίς, μας δίδει δεσμόν εις τον όρκον της ελευθερίας μας! (ΠΕΝΤΕΔΕΚΑΣ)
· Ενώπιον του Αοράτου και πανταχού Παρόντος Αληθινού  Θεού, του μόνου αυτοδικαίου και εκδικούντος τους παραβάτας και πονηρούς κατά τους κανόνας της Φιλικής Εταιρείας και με δύναμιν την οποίαν έδωκαν οι μεγάλοι ιερείς των Ελευσινίων, καθιερώ, τον Γεώργιον Λάτσκον ή Λασσάνην, εκ Κοζάνης , ετών 25, επαγγέλματος διδασκάλου, και τον δέχομαι δια μέλος, ως κι εγώ εδέχθην, εις την Εταιρείαν των Φιλικών. (ΙΕΡΕΑΣ)
· Ενώπιον του Αληθινού Θεού, του δικαίου και πανταχού Παρόντος, ορκίζομαι  αυτοθελήτως, ότι θέλω μείνει πιστός εις την Εταιρείαν κατά πάντα και δια πάντα, δεν θέλω φανερώσει το παραμικρόν από τα σημεία ή λόγους της, μήτε θέλω δώσει να καταλάβει τινα, ποτέ, ότι εγώ ηξεύρω  τι περί τούτων, μήτε συγγενής μου, μήτε πνευματικός μου, μήτε φίλος μου. Ορκίζομαι  ότι εις το εξής δε θέλω έμβει εις καμίαν άλλην Εταιρείαν, οποία κι αν είναι, μήτε εις κανέναν άλλον δεσμόν υποχρεωτικόν, αλλά οτιδήποτε δεσμόν ήθελον έχει εις τον κόσμον και τον πλέον μέγιστον, θέλω τον μετρά μηδέν, ως προς την Εταιρείαν…Τέλος πάντων, ορκίζομαι εις Σε , ω ιερά και αθλία Πατρίς! Ορκίζομαι εις τας πολυχρονίους βασάνους Σου. Ορκίζομαι εις τα πικρά δάκρυα, τα οποία τόσους αιώνες έχυσαν και χύνουν τα ταλαίπωρα τέκνα Σου. Εις τα ίδια μου δάκρυα, χυνόμενα κατά ταύτην την στιγμήν, και εις την μέλλουσαν ελευθερίαν των ομογενών μου, ότι αφιερώνομαι όλος εις Σε. Εις το εξής, Συ θέλεις είσαι η αιτία και ο σκοπός των διαλογισμών μου. Το όνομά σου ο οδηγός των πράξεών μου, και η Ευτυχία Σου η ανταμοιβή των κόπων μου. Η θεία δικαιοσύνη ας εξαντλήσει επάνω  εις την κεφαλήν μου όλους  τους κεραυνούς της. Το όνομά μου να είναι αποστροφήν, και το υποκείμενόν  μου το αντικείμενον της κατάρας και του αναθέματος των ομογενών μου, αν ίσως λησμονήσω εις μιαν στιγμήν τας δυστυχίας των και δεν εκπληρώσω το χρέος μου. Τέλος ο θάνατός μου ας είναι η άφευκτος τιμωρία του αμαρτήματός μου, δια να μην μολύνω την Αγιότητα της Εταιρείας με την συμμετοχήν μου! (ΛΑΣΣΑΝΗΣ)
· Κλαις καθηγητά; (ΠΕΝΤΕΔΕΚΑΣ)  
· Κλαις  τέκνο μου; (ΙΕΡΕΑΣ)
· Συμπάθα με, σεβάσμιε γέροντα…Μα, το μυστικό, στο οποίο με μπάσατε σήμερα, το νιώθω πύρινη ρομφαία να καίει τα σωθικά μου. (ΛΑΣΣΑΝΗΣ)
· Η Αόρατος Αρχή περιμένει πολλά από σένα για το καλό του Γένους, κύριε καθηγητά. (ΙΕΡΕΑΣ)
· Θα σταθώ άξιος(ΛΑΣΣΑΝΗΣ)
· Κατ’εντολήν της Αρχής θα μεταβείς ως απόστολος στις ηγεμονίες της Μολδαβίας και της Βλαχίας και το ερχόμενο  Φθινόπωρο με το καλό, θα μεταβείς στην πατρίδα σου, την Μακεδονία. (ΠΕΝΤΕΔΕΚΑΣ)  

· Και τώρα, ο καθείς εξ ημών, ας αναλάβει την αποστολήν του παντού όπου υπάρχουν Έλληνες, ας κάμουμεν κόπον, ώστε ο σύνδεσμος, η Φιλική Εταιρεία, να προωθήσει όλο το Γένος και να προετοιμάσει τη λύτρωσή του από τα δεσμά της δουλείας. (ΙΕΡΕΑΣ)
ΑΦΗΓΗΣΗ
Το Νοέμβρη σχεδιάζει να κατέβει στην πατρίδα του, την Κοζάνη, να δει και την έρμη την μάνα του, που τόσο πολύ την επεθύμησε. Έρχεται σαν απόστολος της Φιλικής. Άλλα εμπόδια  όμως παρουσιάζονται  μπροστά του και το ταξίδι αναβάλλεται για την ερχόμενη άνοιξη, που…δυστυχώς δε θα πραγματοποιηθεί ποτέ!

Στις αρχές του 1820, τέλη Γεναρίου, ο πρίγκιπας Νικόλαος αναχωρεί για το Κίεβο και καλεί το φίλο του, τον Κοζανίτη δάσκαλο, να μεταβεί κι αυτός εκεί για την καλύτερη οργάνωση της Εταιρείας. Ο Λασσάνης αποδέχεται μετά χαράς την πρόσκληση.

 Όλο αυτό το διάστημα την Αναστασία την άφησε μόνη της να παραδέρνει στην κλειστή μοναξιά της. Τον Αύγουστο του 1820, ο καθηγητής διαλύει οριστικά τον αρραβώνα του με την Αναστασία για να αφοσιωθεί απερίσπαστος στην Οργάνωση της Εταιρείας και του Αγώνα.

Απανωτές φτάνουν οι γραφές που δεν είναι καθόλου ευχάριστες. Ο Σούτσος κι οι άλλοι ηγεμόνες δεν θέλουν να έμβουν στον Αγώνα, γιατί υπάρχουν σοβαρότατες διαφωνίες μεταξύ τους..! Για την άρση των διαφωνιών με τον Σούτσο και το φίλιωμα μεταξύ τους ο πρίγκιπας αποφασίζει να στείλει τον νεαρό καθηγητή. Στο έμπα του Γενάρη  στα 1821,ο καθηγητής φεύγει για τη μεγάλη συνάντηση.

ΕΝΩΤΙΚΟ 

«Ημείς οι υπογεγραμμένοι συνάδελφοι, θέλοντες να στερεώσωμεν 

περισσότερων την αναμεταξύ μας φιλίαν και αγάπην, απεφασίσαμεν

και εγίναμεν Αδελφοποιτοί εις το άγιον Ευαγγέλιον  εις το ψωμί

και εις το σπαθί και εκάμαμεν όρκον, όπου εις το εξής να είμεθα 

αχώριστοι, να κυτταζόμεθα ως μια ψυχή εις τόσα σώματα και να μη 

βάζομεν αυτί εις τους μουναφίκιδες, όπου ήθελαν πηγαίνει εις ένα

από ημάς να λέγουν λόγια δια τον άλλον αλλά να έχωμεν πίστιν

καθαράν και ειλικρίνειαν αναμεταξύ μας ,και , όταν κανένας μας 

έχη κανένα παράπονον από τον άλλον, να το λέγει έμπροσθεν μας, δια να το εξετάζωμεν και να το διορθώνομεν μόνοι μας, όποιος δε

από ημάς δεν ήθελε φυλάξει καθαρά την αδελφοσύνην, ή εβγάλη 

λόγον από όσο ομιλούμεν, ορκιζόμεθα εις το όνομα του Ιησού. 

ΣΧΟΛΙΟ
Εκεί στο Σμαήλι συνεδριάζουν για να  αποφασίσουν για την έναρξη του Αγώνα : ο Πρίγκιπας, ο Παπαφλέσσας, ο Λασσάνης, ο Περαιβός,

ο Ξάνθος και ο Θέμελης.
ΣΚΗΝΗ
«Σμαήλι»

Πρώτος στη μυστική αυτή σύναξη πήρε το λόγο ο Πρίγκιπας, Σηκώθηκε σιγά-σιγά απ’τη θέση του και με ύφος σοβαρό, όπως οι περιστάσεις το απαιτούν, είπε: 
· Εμελέτησα και πάλιν, κύριοι, όλας τας αποφάσεις μας. Κατόπιν τόσων συζητήσεων και συνεδριάσεων, καθώς και τόσων αλληλοσυγκρουομένων γνωμών, άλλοι μεν συντηρητικοί και συνετοί, άλλοι δε λίαν τολμηροί, και, είδον, ότι ευρισκόμεθα σήμερον προ δυο μεγάλων αποφάσεων : Πρώτον, ήλθεν η μεγάλη ώρα της Επαναστάσεως ή όχι ; Και δεύτερον, εάν μεν, η μέγιστη αυτή ώρα επέστη, από πού πρέπει ν’αρχίσει η Επανάστασις; Εάν δε…(ΠΡΙΓΚΙΠΑΣ)
· Όχι, εάν μεν, και εάν δε…,Υψηλότατε…! Με τέτοιους φόβους δε θ’αρχίσει ποτέ η Επανάσταση. Ρώτησες  αν είναι καιρός…Σας διαβεβαιώ, πως, ναι, είναι. Αν ρωτάμε και ξαναρωτάμε δε θα φτάσει ποτέ αυτή η ώρα κι όλο στο  «αν» θα’μαστε σταματημένοι. Ή τώρα ή ποτέ…! (ΠΑΠΑΦΛΕΣΣΑΣ)
· Σταματείστεεεε…! Δεν εκφράζω τη δική μου γνώμη, μονάχα, τούτη την ώρα, παρά την γνώμη εκείνων που περιμένουν με λαχτάρα την απόφασή σας. Με κουβέντες γύρω από’να τραπέζι δεν κερδίζονται οι αγώνες. Όρισε την ημέρα του ξεσηκωμού, Πρίγκιπά μου και μην αργείς..!!(ΛΑΣΣΑΝΗΣ) 

· Αποφασίζετε, εσείς Παπαφλέσσα και Λασσάνη; Σεβαστείτε τον Πρίγκιπα που κάτι ξέρει παραπάνω…!(ΠΕΡΡΑΙΒΟΣ)
· Παρακαλώ, κύριοι. Οφείλουμε να εκτιμήσουμε τον ενθουσιασμό, τόσο του αρχιμανδρίτη, όσο και του Λογιοτάτου κ. Λασσάνη. Ας μη λησμονούμε όμως, ότι η τύχη του Γένους μας ευρίσκεται ήδη εις τας χείρας μας.  Όπως αντιλαμβάνεσθε υπάρχουν αντιρρήσεις περί του αν η ώρα της ενάρξεως είναι η κατάλληλος. (ΠΡΙΓΚΙΠΑΣ)
· Να σας εξηγήσω, Υψηλότατε. (ΠΕΡΡΑΙΒΟΣ)
· Σας ακούμε, κύριε Περραιβέ. (ΠΡΙΓΚΙΠΑΣ)
· Θέλω να πιστεύω ότι η σωφροσύνη δεν αποτελεί αντεθνική ενέργεια. Αν ευρίσκομαι σ’αντίθεση με τις ενθουσιώδεις  και τολμηρές απόψεις ορισμένων, τούτο οφείλεται εις την υπερβολικήν αγάπη μου για την πατρίδα. Και δεν θα ήθελα, ποτέ, με κανέναν τρόπο να ιδώ καταδικασμένη σε αποτυχία την προσπάθειά μας. Ο κίνδυνος ευρίσκεται εις το άωρον της ενάρξεως του Αγώνος  και στην έλλειψη πολεμικής πείρας των Ελλήνων. Η απειλή της αποτυχίας είναι οφθαλμοφανής. (ΠΕΡΡΑΙΒΟΣ)
· Παχιά λόγια μας λες, Περραιβέ, και τίποτ’άλλο…!!! Τι είναι η πολεμική πείρα, μωρέ…; Να πάνε στο σχολείο για να τη μάθουν; Σε ποια χαρτιά και σε ποια βιβλία είναι γραμμένη να κάτσω κι εγώ μαθητής να τη σπουδάσω; Για δε μιλάτε ; Μην ψάχνετε γι’απάντηση. Δεν υπάρχει. Στον πόλεμο, στην αντάρα της μάχης, και πάνω απ’όλα, εδώ μέσα, στην καρδιά και στην ψυχή βρίσκεται η πολεμική πείρα. Το να λες πάντα « Θα νικήσω ή θα πεθάνω», όπως το’παν οι Σουλιώτες και οι Μανιάτες, οι κλέφτες κι οι α αρματωλοί  του Ολύμπου, του Μοριά και της Ρούμελης. Αυτό είναι πολεμική πείρα…! Να ξεκινήσουμε. Αυτό μετράει πάνω απ’όλα. Κι όταν ξεκινήσουμε θα μας ακολουθήσουν κι άλλοι. Ένα μονάχα μένει να πούμε : Το πότε κι από πού θα ξεκινήσουμε. Αυτό προέχει τούτη την ώρα. (ΛΑΣΣΑΝΗΣ)
· Μη θες εσύ να κάνεις, πάντα κουμάντο, λογιότατε…! Υπάρχουν κι άλλοι που θέλουν να μιλήσουν.(ΘΕΜΕΛΗΣ)
· Παρακαλώ κύριοι…! Ησυχία παρακαλώ…! Αν τελικώς αποφασίσωμεν, πρέπει να κινηθώμεν από τας Ηγεμονίας της Μολδοβλαχίας, όπως υπεστήριξεν ο καθηγητής κύριος Λασσάνης. Υπάρχουν στρατιωτικά τμήματα εδώ κι ο Σουλτάνος δεν μπορεί να στείλει στρατό, από φόβο μήπως τον χτυπήσουν οι Ρώσοι. Θέλω να πιστεύω, πως, ο Τσάρος είναι παρά το πλευρό μας. (ΠΡΙΓΚΙΠΑΣ)
· Μην το πιστεύεις αυτό, Πρίγκιπά μου! Είναι λάθος να το πιστεύεις…!!(ΠΑΠΑΦΛΕΣΣΑΣ)
· Έχω διαβεβαιώσεις…(ΠΡΙΓΚΙΠΑΣ)
· Λόγια, λόγια…,λόγια και χαρτιά, χωρίς  αξία…!! Δε θα κάνει τίποτα ο Τσάρος. Κανένας ξένος δε θα κάνει τίποτα. Όπως δεν έκαναν τόσα χρόνια…!(ΠΑΠΑΦΛΕΣΣΑΣ)
· Παραφέρεστε, αρχιμανδρίτα! Το καταλαβαίνετε; (ΠΕΡΡΑΙΒΟΣ)
· Νιώστε το, μωρέ…!! Νιώστε το καλά…!! Οι Ρώσοι δε θα κουνηθούν ποτέ. Κι εδώ οι ντόπιοι είναι βολεμένοι καλά. Ενώ, εκεί κάτω στο Μοριά υπάρχει καθαρά ρωμιοσύνη. Ένα « εμπρός αδέρφια» περιμένουν, για να βγουν όλοι στο κλαρί. (ΠΑΠΑΦΛΕΣΣΑΣ)
·  Κάθισε να διαβάσεις το ψαλτήρι σου, παπά…!! Λείπεις τρία χρόνια από το Μοριά, πώς μπορείς να ξέρεις τι γίνεται εκεί κάτω; (ΞΑΝΘΟΣ)
· Πράγματι, οι συνθήκες για την έναρξη του Αγώνα είναι, όπως μας τις διαβεβαιώνει ο αρχιμανδρίτης. Είναι μια αναφορά που την υπογράφουν τα μεγαλύτερα ονόματα της Πελοποννήσου. Αρχιερείς, Δεληγιανναίοι, Ζαΐμηδες, Λόντος  και άλλοι…!! Ο αρχιμανδρίτης μίλησε, ωσάν αληθινός  απόστολος. Η ελευθερία του Γένους χρειάζεται καρδιά και πίστη. Νομίζω, πως εκείνος τα διαθέτει και τα δυο. Γι’αυτό, προτείνω να τον αποστείλομεν εις την Πελοπόννησον ως εκπρόσωπον της Αρχής για να μοιράσει εις όλους τα όπλα του, την καρδιά και την πίστη…!! (ΠΡΙΓΚΙΠΑΣ)   
                                         ΑΦΗΓΗΣΗ
«Δραγατσάνι»

Στις εικοσιδύο του Φλεβάρη ο πρίγκιπας παίρνει μαζί του το δάσκαλο, που γνωρίζει  καλά τα μέρη και περνά τα παγωμένα νερά του Προύθου σαν απλός ιδιώτης. Στην απέναντι όχθη τους περίμενε με τιμές η φρουρά του ηγεμόνα Μιχαήλ Σούτσου, που θα τους συνόδευε ως το Γιάσι. 

Γλυκός ο καιρός στο έβγα του χειμώνα. Καλοσυνεμένος. Πασίχαρες  οι μανάδες, άλλες κρατώντας τα παιδιά στην αγκαλιά κι άλλες από το χέρι, ξεχύνονται στα καλντεριμωτά δρομάκια της πολιτείας να προϋπαντήσουν τον πρίγκιπα με τους ιερολοχίτες και τους αρματωμένους.
Έρχεται! Έρχεται! Έρχεται ο πρίγκιπας! Αναφωνούν και τρέχουν αλαλάζοντας από τη χαρά τους. Ένα αιφνίδιο κύμα ευθυμίας και ζωντάνιας φάνηκε να σαρώνει απ’άκρη σ’άκρη τις ελληνικές παροικίες της Μολδαβίας και της Βλαχιάς το πρωινό εκείνο. Και φτάνοντας στο Γιάσι εκεί ήταν που  φίλιωσαν όλοι. Ο δάσκαλος έχει και το γενικό πρόσταγμα. 

Το αρχοντόσπιτο όπου σταματούν δεν είναι άλλο από το σπίτι του Μακεδόνα άρχοντα, Κωνσταντίνου Βέλλιου. Στο σπίτι αυτό έχει οριστεί από την «Αρχή» να γίνει η πανηγυρική τελετή και να υψωθεί επίσημα πια η Επαναστατική σημαία στη Μολδαβία, παρουσία του πρίγκιπα Αλέξανδρου, του οπλαρχηγού Γιωργάκη Ολύμπιου, Γιάννη Φαρμάκη, Λασσάνη, Περραιβού κι άλλων οπλαρχηγών. Απολείτουργα βγαίνουν έξω. 
ΣΧΟΛΙΟ

Κι ο δάσκαλος, που τώρα έχει πάρει το βαθμό του χιλίαρχου του Ιερού Λόχου, έγινε υπασπιστής του πρίγκιπα  κι αυτός ρυθμίζει τα πάντα.

ΣΚΗΝΗ 
«Ορκωμοσία Ιερολοχιτών»


 Μες στην αυλή του σπιτιού του χιλίαρχου Γιάννη Φαρμάκη, ακούγεται η λεπτοκαμωμένη φωνή του πρίγκιπα Αλέξανδρου, «Αδερφοί, νυν…υπέρ πάντων ο αγών», και υψώνει την «αριστεράν» του ωσάν να ορκίζεται. Ενώ οι πολεμιστές του Φαρμάκη ανασπούν τα υψωμένα ξίφη στον καθάριο κι ελεύθερο αγέρα του Γιασιού και με τις  βραχνές βροντερές φωνές τους ψάλλουν όρθιοι το θούριο του Ρήγα: Ως πότε παλικάρια…»
· Ναι αδέρφια, ο Θεός είναι μαζί μας !

· ΕΛΕΥΘΕΡΙΑ Ή ΘΑΝΑΤΟΣ 


Κι απερνούσαν, ένας- ένας, με την αράδα του, κάτω απ’το Βαγγέλιο επαναλαμβάνοντας σιγανά πάλι τον όρκο, ο καθένας ξεχωριστά :

« Ελευθερία ή Θάνατος». Κι ως να περάσουν όλοι ακούγονταν τα λόγια του άλλου όρκου  των φιλικών: « Ου καταισχυνώ όπλα τα ιερά…». Και χαράζονταν τα λόγια ετούτα βαθιά μέσα στο νου και στην ψυχή τους κι ας ήταν στ’αρχαία ελληνικά. Τα’νιωθαν και τα ζούσαν καλύτερα απ’τον καθένα τούτη την άγια κι ευλογημένη ώρα.
ΤΡΑΓΟΥΔΙ

«Θούριος»
Ως πότε παλικάρια να ζώμεν στα στενά, 
μονάχοι σα λιοντάρια στις ράχες στα βουνά 

Σπηλιές να κατοικούμε, να βλέπουμε κλαδιά,  

να φεύγουμε απ’τον κόσμο για την πικρή σκλαβιά

Να χάνουμε πατρίδα, αδέλφια και γονείς,

τους φίλους, τα παιδιά μας κι όλους τους συγγενείς; 

Καλύτερα μιας ώρας ελεύθερη ζωή 

παρά σαράντα χρόνια σκλαβιά και φυλακή (δις) 

ΑΦΗΓΗΣΗ

Η άνοιξη είχε μπει για τα καλά. Από το Γιάσι οι επαναστάτες κατεβαίνουν τραγουδώντας για το Βουκουρέστι. Από την πρώτη όμως στιγμή σκίασαν με την απουσία τους δυο μεγάλα ονόματα της περιοχής, ο Σάββας Καμινάρης κι ο Βλάχος, ντόπιος οπλαρχηγός, Βλαδιμηρέσκου, που μήτε στο Γιάσι  είχαν παραβρεθεί την ημέρα της τελετής, μήτε εδώ στη Βλαχιά. Είχαν δώσει το λόγο της τιμής τους, πως, θα παραβρίσκονταν τη μέρα αυτή, δίχως άλλο, στο Γιάσι.

Κι εκεί πρώτα που ομόναγαν και συνεννοούνταν αναμεταξύ τους, τώρα, φαίνεται, πως βρίσκονται σ’ασυμφωνία μεγάλη. Η προδοσία του Βλαδιμηρέσκου ήταν, τώρα περισσότερο από φανερή. Ήταν το τέταρτο γράμμα του που πιανόταν προς τους Τούρκους. Το νέο διαδόθηκε αμέσως σ’ολάκερο το στράτευμα. Έφτασε και στ’αυτιά του πολέμαρχου, όπου ζητάει αμέσως μυστική αντάμωση με τον παλιό του φίλο τον Βλαδιμηρέσκου.    
ΣΚΗΝΗ
«Λασσάνης- Βλαδιμηρέσκου»

Η συνάντηση πραγματοποιείται σε μοναστήρι σε ένα κελί. Πρώτος το λόγο πήρε ο Πολέμαρχος που έβγαλε βαθιά μεσ’απ’τον κόρφο του τις τέσσερις επιστολές του Βλαδιμηρέσκου και είπε:

  –    Παλιέ μου φίλε, είναι αλήθεια τα όσα καταμαρτυρούν σε βάρος σου; (ΠΟΛΕΜΑΡΧΟΣ)
· Σαν τι, καπεταν- Γιωργάκη; (ΒΛΑΔΙΜΗΡΕΣΚΟΥ)
· Οι επιστολές αυτές εδώ, είναι δικές σου; (ΠΟΛΕΜΑΡΧΟΣ)
· Είναι αλήθεια, δικές μου οι επιστολές αυτές…! Τις αναγνωρίζω. (ΒΛΑΔΙΜΗΡΕΣΚΟΥ)
· Τότε λοιπόν, τι έχεις να πεις για όλ’ αυτά; Ήσουν ο πιο έμπιστος φίλος μου, Βλαδιμηρέσκου…Σ’εσένα είχα στηρίξει όλες μου τις ελπίδες για το Μεγάλο μας Κίνημα. Εγώ σε μύησα στα μυστικά της Φιλικής Εταιρείας και σ’έκαμα σταυραδερφό μου. Μαζί δε διαβάζαμε του Ρήγα τα τραγούδια για τον κοινό Αγώνα των λαών μας; Μαζί δεν παίρναμε τις αποφάσεις; Μαζί δεν πλάθαμε τα όνειρα τις λευτεριάς; Τα ξέχασες ολ’αυτά  Βλαδιμηρέσκου; Ποτές στη ζωή μου δεν έκαμα τέτοια λάθεψη, όπως με του λόγου σου.. Κρίμα Βλαδιμηρέσκου…! Κρίμα…!(ΠΟΛΕΜΑΡΧΟΣ)
· Έχεις δίκιο ότι κι αν πεις, Γιωργάκη. Ξέρω πως την ώρα αυτή απέναντί σαν βρίσκεται ένας προδότης, που, μονάχα ο θάνατος του αξίζει. Κι απορώ, πως ακόμα δε σηκώσατε το σπαθί σας να με κόψετε, παρά, με καλέσατε εδώ νύχτα να κουβεντιάσουμε…(ΒΛΑΔΙΜΗΡΕΣΚΟΥ)
· Θ’ ακούσεις πρώτα την αλήθεια καθαρή και τίμια από μας του ίδιους, Βλαδιμηρέσκου, κι όχι όπως σου τη λένε οι άλλοι. Εγώ δε μάχομαι μπαμπέσικα μήτε χτυπώ πισώπλατα, όπως εσύ. Σε ήξερα για άντρα σωστό και τίμιο, ορέ Βλαδιμηρέσκου, κι όχι μπαμπέση και προδότη. Είσαι άξιος της μοίρας σου. Εγώ δε θα σε κρίνω, μήτε θα σε παραδώσω στους δικούς μου να σε κρίνουν και να σε δικάσουν σαν προδότη, παρά αύριο θα σε παραδώσω στο στρατό σου ν’αποφασίσει εκείνος για τη μοίρα και την τύχη σου. Γι’αυτό σε καλέσαμε, εδώ, Βλαδιμηρέσκου, να μάθουμε την αλήθεια. Γιατί πρόδωσες το Κίνημά μας και πάτησες τον όρκο..! (ΠΟΛΕΜΑΡΧΟΣ)
· Αλήθεια είναι φίλοι μου, πως μισώ τους Τούρκους σαν τους χειρότερους εχθρούς μου. Μα, μισώ όμως εξίσου και τους Έλληνες Φαναριώτες ηγεμόνες που κάθονται εδώ στο σβέρκο μας και δε μας αφήνουν αναπνοή να πάρουμε. Καταλαβαίνετε τι σημαίνει αυτό για μας να’χουμε δυο αφέντες στο λαιμό μας; Εγώ θέλω λεύτερη την Πατρίδα μου, όπως κι εσείς. Ο Φαναριώτης δεν έγινε ποτέ αδερφός μας, όπως κι ο Τούρκος αφέντης. Κάτω από την ηγεμονία του νιώθουμε την ίδια σκλαβιά, όμοια με δαύτη των Τούρκων. (ΒΛΑΔΙΜΗΡΕΣΚΟΥ)
· Ίδια, ορέ Βλαδιμηρέσκου; (ΛΑΣΣΑΝΗΣ)
· Ίδια, κετετάν-Γιωργάκη…! Τότε, γιατί ο λαός μου τρώει μπομπότα κι αυτός παντεσπάνι; Τι σχέση έχουμ’εμείς μαζί τους; Να γιατί σήκωσα το κεφάλι ψηλά κι αντέδρασα, όπως αντέδρασα..!! (ΒΛΑΔΙΜΗΡΕΣΚΟΥ)
· Σήκωσες το κεφάλι ψηλά και  ξέχασες ποιος πραγματικά είναι ο εχθρός σου, φίλε Βλαδιμηρέσκου. (ΛΑΣΣΑΝΗΣ)
· Το κακό έγινε τώρα Λασσάνη. Ό,τι και να πούμε δεν αλλάζει τίποτε…! Κείνο που με τρώει πιότερο την ψυχή, είναι, όχι πως καταπάτησα τον όρκο της Εταιρείας μας, μα, πως ξεγέλασα εσάς, εσένα καπεταν-Γιωργάκη, δεν το’χω στο αίμα μου το ψέμα και την προδοσία, σας το ορκίζομαι. Από τον Τούρκο δε ζητώ κανένα προσωπικό συμφέρον. Αλλά και να ελευθερωθώ απ’αυτόν και να υποταχτώ στους δικούς σαν ηγεμόνες, ποιο το όφελος για μένα και το δύστυχο λαό μου; Θα μας αφήσετε, τάχα, να κάμουμε εμείς ελεύθερο κράτος; (ΒΛΑΔΙΜΗΡΕΣΚΟΥ)
· Αυτά, γιατί δεν τα σκεφτόσουν τότε, όταν οργανώναμε μαζί το στρατό, Βλαδιμηρέσκου, και τα σκέφτεσαι τώρα, ετούτη τη δύσκολη για μας ώρα; Ξέρεις, πως, ποτέ δεν ξεχώρισα την τύχη του λαού μου από την τύχη των άλλων λαών: Σέρβων, Ρουμάνων και Βουλγάρων…(ΠΟΛΕΜΑΡΧΟΣ)
· Ναι, αυτό είναι αλήθεια, καπετάν-Γιωργάκη…Μα εσύ είσαι άλλος άνθρωπος. Εσύ σέβεσαι το δίκιο του κάθε λαού. Όμως τα πράματα σε δείχνουν να είναι απ’όλους τους δικούς σου έτσι. Τον Πρίγκιπα τον «άγουν και τον φέρουν», όπως θέλουν ορισμένοι από σας. Δε σέβονται τα δικαιώματά μας κι ας του γίνει δημόσια αυτό, να ιδωθούμε και να τα πούμε για τελευταία φορά τίμια και ξάστερα, σαν άντρας προς άντρα. Για πες μας τώρα, καθαρά, τι ήθελες να πετύχεις μ’αυτές σου τις ενέργειες;  Σε σένα καπεταν-Γιωργάκη, και στο φίλο μου το Λασσάνη δε νιώθω καμία ταπείνωση ν’απολογηθώ. Τώρα, έτσι, όπως ήρθαν τα πράγματα, θέλετε δε θέλετε θ’ακούσετε την αλήθεια κι από τη δική μας πλευρά. Αρπάζουν τις περιουσίες μας για τον Αγώνα. Μα, αφού είναι κοινός όπως λες ο αγώνας μας, γιατί να μας τις αρπάζουν και να μη μας κάνουν να τις δίνουμε μονάχοι μας μ’όλη μας την καρδιά; (ΒΛΑΔΙΜΗΡΕΣΚΟΥ)
· Πολύ με παίδεψε η φιλία που είχα μέσα μου για σένα, Βλαδιμηρέσκου… Γι’αυτό δε θα σε παραδώσω αύριο στον Πρίγκιπα, όπως έχω εντολή. Θα σε παραδώσω στα χέρια των εδικών σου. Ο στρατός σου αύριο θα κρίνει τη μοίρα σου. Εκεί θα κάνεις την απολογία σου. Κι αν έχεις δίκιο να σου το αποδώσουνε. Αν όμως έχεις άδικο να σε τιμωρήσουν, όπως αξίζει. Κι έχε πάντα στο νου σου, πως, εγώ…έχασα το φίλο μου, ενώ εσύ…έχασες την τιμή και την υπόληψή σου. Το κατάλαβες, Βλαδιμηρέσκου; (ΠΟΛΕΜΑΡΧΟΣ)
· Το κατάλαβα, Γιωργάκη…, το κατάλαβα…(ΒΛΑΔΙΜΗΡΕΣΚΟΥ)
· Δεν κατάλαβες τίποτα…! Δεν κατάλαβες ακόμα ποιος είν’ο εχθρός σου. Ο Τούρκος χαίρεται που σε κέρδισε. Η πατρίδα σου όμως κλαίει που σε χάνει προδίδοντάς την, έτσι, Βλαδιμηρέσκου. Ό,τι ήταν να κάμω σα φίλος σου το έκαμα απόψε. Από δω και πέρα δε λογίζεσαι φίλος μου πια, μα εχθρός μου…!! (ΠΟΛΕΜΑΡΧΟΣ)
· Έχεις να πεις τίποτε άλλο; (ΛΑΣΣΑΝΗΣ)
· Όχι !Αύριο ας γίνει η κρίση. Κι αν ο στρατός με κρίνει σαν προδότη ας με εκτελέσει…! Ας με κρεμάσει..!! (ΒΛΑΔΙΜΗΡΕΣΚΟΥ)
ΣΧΟΛΙΟ

Οι Τούρκοι όσο  περνούν οι μέρες, σφίγγουν ολοένα και περισσότερο τον κλοιό περικυκλώνοντας τι παραδουνάβιες ηγεμονίες κινούμενοι από τρία σημεία : Από το Βουκουρέστι, το Γιούργεβο και το Βιδίνι, με άξονα σύγκλισης πάντα το Δραγατσάνι.

ΑΦΗΓΗΣΗ
«Η μάχη στο Δραγατσάνι»


Χαράματα 5ης Ιουνίου. Στην κορυφή μαίνονται ακόμα οι βροντές και οι κεραυνοί που σκοτεινιάζουν τον τόπο όλο. Το Δραγατσάνι βόγγαε και τραντάζονταν συθέμελα, κι ένας τρελός αγέρας που είχε σηκωθεί, άξαφνα, πήγαινε να σπάσει τα ξυλικά των λιγοστών περιβολιών ολόγυρα. Ο χιλίαρχος περνοδιάβαινε εμπρός από τις σκηνές των Ιερολοχιτών κόβοντας βόλτες ανήσυχος. Ύστερα, έριχνε τα μάτια του πότε καταπάνω στον ουρανό και πότε, πέρα, κατά τα Καρπάθια προσπαθώντας να προβλέψει τα μελλούμενα…


Μες το θολό ανεμόβροχο ένα κοράκι ξέβγαινε πετώντας χαμηλά- χαμηλά, ανάποδα κι αδέξια, βγάνοντας άναρθρους κρωγμούς, βραχνούς κι απαίσιους. Πέταγε στραβά κι ανάποδα, έτσι, όπως δε θα το’θελαν ποτέ οι προγονοί του να πετάξει. Το είδε ο δάσκαλος, καθώς στεκόταν όρθιος έξω απ’τη σκηνή του, μα δεν είπε τίποτε… Τα μαύρα σύννεφα, κύματα- κύματα, απερνούν πάνω απ’το κεφάλι του και διαβαίνουν γοργά. Τα μάτια του βαραίνουν από την αγρύπνια της νύχτας. Κάθεται ώρα χωρίς να σαλεύει απάνω στο βράχο. Προσπαθεί να μαρμαρώσει μέσα στην σκέψη του, όσο μπορεί καλύτερα το σχέδιο, ανιχνεύοντας το χώρο γύρω του. Ακονίζει το οξύ βλέμμα του στην κόψη του ορίζοντα της Κάτω Βλαχιάς και του Δραγατσανίου.

Η μεγάλη στιγμή που χρόνια περίμεναν οι ιερολοχίτες σιμώνει. Ξημέρωνε η επόμενη μέρα. Δευτέρα 6 Ιουνίου. Ο καιρός ίδιος και απαράλλαχτος. Ο τρελός αγέρας που σηκώθηκε με λύσσα, δυο μέρες τώρα, δε λέει να κοπάσει ακόμα. Μονάχα το διάβα του έγινε πιο αργό κάνοντας μικρές παύσεις, που και που, πάνω απ’τα κεφάλια τους για ν’αρχίσει πιο δυνατός, πιο απειλητικός. Νύχτωνε στους πρόποδες των προβουνίων νότια των Καρπαθίων, κι ο τόπος, στιγμές –στιγμές, που κόβονταν ο αγέρας γαλήνευε παράξενα. Σαν, όπως γαληνεύει παράξενα, λίγο προτού ξεσπάσει μπόρα βιβλικής καταστροφής. Κι ο δάσκαλος με τους μαθητές συναγμένους γύρω του, ωσάν τον Ιησού στο Όρος των Ελαιών, λίγο πριν τη μεγάλη θυσία, να τους λέει:

–Γρηγορείτε…!!!

–ΕΛΕΥΘΕΡΙΑ Ή ΘΑΝΑΤΟΣ! Απαντούν με μια φωνή οι μαθητές.

Εδώ έσμιγε το ιερό χρέος και των δυο, δασκάλου και μαθητών. Εδώ στο σταυροδρόμι της αιώνιας δόξας και θυσίας.


Η βροχή έκοψε για λίγο. Τα όρνια βρήκαν ανάκαρα και σηκώθηκαν κοπάδι στον ουρανό. Διαγράφουν κύκλους τεράστιους πάνω απ’το κεφάλι τους ωσάν πελώριοι μαύροι σταυροί. Λες κι οσμίστηκαν από τώρα το μεγάλο χαλασμό τους.  Ξάφνου χλαλοή κι ανεξήγητο βουητό σηκώνεται από τη χαράδρα του Μάμουλι. Η σάλπιγγα να βαράει ασταμάτητα, και μέσα στο σαματά ν’ακούγονται ντουφεκιές.

Από τις πολλές φωτιές που καίγανε ολούθε στα σπαρτά και τον κάμπο κι από το φοβερό ανακάτεμα του ιππικού του Καραφεήζ ο Καραβιάς παρασύρθηκε κι έπεσε στην παγίδα. Πίστεψε, πως, οι Τούρκοι τα’χουν χαμένα και υποχωρούν. Και χωρίς καν να περιμένει εντολή από τον πρίγκιπα διατάζει το ιππικό του να επιτεθεί, φοβούμενος μην «κλέψουν» τη δόξα της νίκης οι Υψηλάντηδες.


Ο πόλεμος βαστούσε γερά. Το κακό όλο και ζύγωνε περισσότερο στο άκαπνο κι απειροπόλεμο τμήμα του Ιερού Λόχου. Και τα λεφούσια των Αρβανιτάδων να ρίχνονται τώρα θεριά ανήμερα καταπάνω στους απολέμαγους σπουδαστές. Απ’άκρη σ’άκρη να καίγεται ο τόπος κι οι δύο αρχηγοί, ο Υψηλάντης κι ο Ολύμπιος, να..λείπουν!!!


Οι νεαροί σπουδαστές της ιατρικής και της φιλολογίας μάχονται με απαράμιλλο θάρρος κι αυταπάρνηση. Σφάζονται, σκοτώνονται, ποδοπατούνται από τα αφηνιασμένα άλογα που βγάζουν, σα λυσσασμένα, αφρούς από το στόμα τους. Μα, αυτοί μένουν αγέρωχοι στη θέση τους. Ο πολέμαρχος άκουσε από μακριά τον κρότο των πυροβόλων και το κακό όπου γένονταν και κατάλαβε.. «Πανάθεμά τον, λέγει, οπού μας έχασεν ο Καραβιάς..». Φωνές, βλαστήμιες, αταξία και κακό επικρατεί παντού. 


Μοιάζουν παγιδευμένο κοπάδι στο στόμα των λύκων, που ορμά να γλιτώσει πέφτοντας απάνω στα λυσσασμένα στόματά τους. Αγριεμένοι και ματωμένοι πηδούν τα άγρια φαράγγια και τις οχτιές του Μάμουλι. Το ξερολάγγαδο, το Γκούρα Βερζύι, που τους χωρίζει, γίνεται χάσμα βαθύ, θολωμένο, αγριεμένο, που μέσα του αντιβουίζει κατεβασιά από αίμα και οιμωγές πληγωμένων...Η φωνή του δασκάλου τρέμει. Στην αδρή έκφραση του  μελανού προσώπου του είναι χυμένη μια ιδέα από μελαγχολία. Εκεί που πριν λίγο, κύλαε η σιγουριά κι η ατσαλένια απόφαση, Δεξιά-ζερβά, τα σωριασμένα σώματα των πολεμιστών- μαθητών του, απάνω σε ξένη γη, κατά πρόσωπο με τον ουρανό, μαρμαρωμένα κι ασάλευτα , περιμένουν τη δόξα.


Πέρασαν ως δυο ώρες αφότου τέλεψε η μάχη. Το φεγγάρι πρόβαλνε δειλά το ωχρό πρόσωπό του μεσ’απ’τα μαύρα και μολυβένια σύννεφα. Για μια στιγμή, φώτισε την άγρια και ζοφερή εικόνα του Δραγατσανίου. Ανατρίχιασε και κρύφτηκε ξανά πίσω απ’τα βαριά σύννεφά του! Είδε σπασμένα σπαθιά, κομμένα αλόγατα κι ανθρώπινα κουφάρια ανάκατα να κείτονται το μαύρο χώμα βουβοί μάρτυρες της απρόσμενης καταστροφής.


Μονάχα η δόξα διαβαίνει γοργά πάνω απ’τις ψηλόραχες  και τις χαράδρες του Δραγατσανίου. Με κλώνους βαλανιδιάς κομμένους από τα βόλια του οχτρού, σκέπασε τα σκοτωμένα κορμιά των ηρώων και τα στεφάνωσε απανωτά κι ομαδικά, βουτηγμένα, ως ήταν στο αίμα…! Ήταν το μοναδικό χαμόγελο για τα περήφανα νιάτα της πατρίδας, που έπραξαν στο ακέραιο το χρέος τους, προτιμώντας το θάνατο και τη θυσία..


Διαβαίνει πίσω από τ’ανασκελωμένα κορμιά, τα μελετά ένα προς ένα, και σταματά με δέος μπροστά σ’ένα κατάξανθο παλικάρι, με σκεβρωμένα δάχτυλα προς το μέσα μέρος της απαλάμης του. Τον στεφάνωσε ξεχωριστά απ’όλα τ’άλλα. Ήταν ο Σημαιοφόρος του Ι.Λόχου. Τα σκεβρωμένα δάχτυλα λες, και κρατούν ακόμα μέσα τους σφιχτά το κοντάρι της  ιερής Σημαίας με τη νεκροκεφαλή. Σαν να της έλεγε με πικρόγελο χαραγμένο στα μαρμαρωμένα χείλη του: «Αλλ’αν εμείς πέπρωται ν’αποθάνωμεν επί της γης αυτής, γράψατε σεις  στην Επιτύμβιον ημών ρήτραν: Ενταύθα κείνται τριακόσιοι της Νέας Σπάρτης, μη φροντίσαντες να μας είπωσιν ουδέ τα ονόματά των…»
ΤΡΑΓΟΥΔΙ

«Ελεύθεροι Πολιορκημένοι»
Άκρα του τάφου σιωπή, στον κάμπο βασιλεύει

Λαλεί πουλί παίρνει σπυρί κι η μάνα το ζηλεύει 

Στα μάτια η μάνα εμαύρισε, στα μάτια η μάνα μνέει
Στέκει ο Σουλιώτης ο καλός, παράμερα και κλαίει

Έρμο ντουφέκι σκοτεινό, τι σ’έχω εγώ στο χέρι

Όπου εσύ μού’γινες βαρύ  κι ο Αγαρηνός το ξέρει.
Μετά το θλιβερό ατύχημα του Δραγατσανίου, ο Λασσάνης συνελήφθη μαζί με τον Υψηλάντη από τις Αυστριακές Αρχές ως τρομοκράτης και πέρασαν 8 χρόνια στη φυλακή. Ο Υψηλάντης πέθανε και ο Λασσάνης επιστρέφει στην Ελλάδα. Το Σεπτέμβριο του 1829 παίρνει μέρος στην τελευταία μάχη κατά των Τούρκων στην Πέτρα. Τα υπόλοιπα χρόνια της ζωής του, ο δάσκαλος του Γένους και χιλίαρχος του Ιερού Λόχου, διετέλεσε Επιθεωρητής Στρατού, Νομάρχης, Υπουργός Οικονομικών, Υπουργός Στρατιωτικών και έφτασε ως το βαθμό του Υποστράτηγου. 
ΘΕΑΤΡΟ

«Η ΕΛΛΑΣ ΚΑΙ Ο ΞΕΝΟΣ» Γεωργίου Λασσάνη
«Η Ελλάς και ο Ξένος», έχει τρία μόνον πρόσωπα, είναι δε ταύτα: «Ελλάς», «Περιηγητής», και «Ερμής». Ο Περιηγητής είναι Ρώσος, ο οποίος εξ ενθουσιασμού δια την αρχαίαν Ελλάδα και τον πολιτισμόν αυτής  αποφασίζει να κατέλθει « εις την θαυματουργόν ταύτην γην» δια να ιδή «αυτοψεί, αν έπαυσε πλέον ν’αναδεικνύη τοιούτους θαυμαστούς άνδρας. Μετ’αμοιβαίαν αναγνώρισιν, η Ελλάς διηγείται εις τον «Περιηγητήν» τα κατά την πτώσιν αυτής, οφειλόμενην εις τον φθόνον, την Διχόνοιαν και την Δεισιδαιμονίαν, και περιγράφει τα ανεκδιήγητα δεινά τα οποία υπέστη και υφίσταται ως δούλη. Έπειτα εξηγεί η Ελλάς εις τον «Περιηγητήν»τους διαφόρους ανδριάντας, τους οποίους «με πολλούς κόπους και ιδρώτας ημπόρεσε ν’ανακυλίση από διάφορα μέρη και να τους φέρη εδώ, για να τους έχη συνοίκους της». Ο «Περιηγητής» έκθαμβος βλέπει τους αδριάντας  του Μίνωος, του Λυκούργου, του Σόλωνος, του Λεωνίδα, του Θρασύβουλου, του Πελοπίδα, του Ισοκράτους, του Δημοσθένους, του Αρμοδίου και του Αριστογείτονος και άλλων αρχαίων Ελλήνων. Προσεκτικώς ακούει ο « Περιηγητής» εκ στόματος της Ελλάδος τα κατά τους περίφημους τούτους άνδρας και λέγει:

«Ω δύστυχης Ελλάς…Ουδείς παρά σε, ώ γενναιοτάτη, εδύνατο να υποφέρη τόσους πόνους, και να μη γίνη θύμα της απελπισίας! Εις τους κόπλους σου τρέφεις τους άγριους τυράννους και αντέχεις γενναίως εις τας σκληράς των βασάνους! Αν οίκοθεν δεν έχης καμμίαν βοήθειαν, αν τους τρόπους δεν έχης ισχυρούς, πως δεν προστρέχεις εις τους ξένους; Όλοι σε χρεωστούν μυρίας χαρίτας. Ίσως η γύμνωσίς σου, ίσως η ελεεινή σου κατάστασις τους ενθυμίση τας ευεργεσίας σου, και εις  οίκτον τους κινήση».

Εις ταύτα απαντά η Ελλάς:

«Οι μεγάλοι και ισχυροί, ώ φίλτατε ξένε, νομίζουν τας ευεργεσίας των ταπεινοτέρων, ότι γίνονται κατά χρέος, και την ευγνωμοσύνην έχουν λέξιν κενήν νοήματος, ικανήν μόνον να διαβουκολή τους απλουστέρους. Αι! αν εγνώριζες καλύτερα την προαίρεσιν των παρ’εμού ευεργετηθέντων ξένων, αν μπορούσες να εμβλέψης εις τα ενδόψυχα της καρδίας των, ήθελες ανακαλύψει φρονήματα πάντη αλλοία και τότε βεβαίως δεν ήθελές με παρακινήσει να προστρέξω εις την ευσπλαχνίαν των. Ποσάκις δεν επεχείρησαν να με βοηθήσωσι! Αλλά το τέλος ποίον; Πληγαί σκληρότεται! Και διατί; Διότι ποτέ ξένος δεν βοηθεί ξένον ,εάν δεν επλίζη κέρδη μεγάλα».

ΠΕΡΙΗΓΗΤΗΣ: Λοιπόν άλλο δεν σε μένει, ώ δύστηνος Ελλάς, παρά να κατατήκεσαι δίχως παρηγορίαν, δίχως παραμικράν επλιδα!

ΕΛΛΑΣ: Δίχως ελπίδα; Και δεν ήξευρες, φίλε, οτ’οι θεοί έδωκαν εις τους δυστυχείς μόνην παρηγορίαν την ελπίδα;

ΠΕΡΙΗΓΗΤΗΣ: Ναι, την ελπίδα. Αλλ’εγώ εννοώ ελπίδα, βάσιμον ελπίδα, η οποία έχει τον λόγον της και αποβλέπει εις πιθανόν σκοπόν.

ΕΛΛΑΣ (μειδιώσα): Τοιαύτην βάσιμον ελπίδα εννοώ κ’εγώ ξένε.

ΠΕΡΙΗΓΗΤΗΣ: Πώς; Μειδιάς; Ποια ευεργετική θεότης εστάλαξεν εις τα χείλη σου τούτο το γλυκύ μειδίαμα; Μετάδωσε, ώ Ελλάς, μετάδωσε εις τον φίλον σου την χαρά σου! Δείξε με το κέντρον των ελπίδων σου!

ΕΛΛΑΣ: Το κέντρον των ελπίδων μου, ώ ξένε, δεν είναι μόνον πιθανόν, αλλά και βέβαιον. Ίδε τα τέκνα μου ταύτα, ίδε…

ΠΕΡΙΗΓΗΤΗΣ: Ποιά τέκνα σου λέγεις, ώ Ελλάς ( και κατά το σημείον τούτο). 

Η Ελλάς τον πιάνει ( τον Περιηγητήν) από την χείρα, τον οδηγεί προς το σπήλαιον, και του δείχνει μίαν ορθήν στήλην, επάνω εις την οποίαν είναι εγχαραγμένα τα ονόματα όλων των ζώντνων ευεργετών του Γένους…

ΕΛΛΑΣ: Ταύτα τα τέκνα μου, ώ ξένε, τα γνήσια, τα όντως ευπειθή τέκνα της δυστυχούσης  μητρός. Αυτοί, μόλις άκουσαν τους στεναγμούς μου, μόλις αισθάνθηκαν την ανάγκην μου, και ώρμησαν με ζήλον αμίμητον, μ’ενθουσιαμόν απαραδειγμάτιστον να βοηθήσωσι την δύστυχη των μητέρα. Αυτοί με τ’αγαθά των καταστήματα σπουδάζουν να εξιλεώσωσι τους παρωργισμένους θεούς, ν’ανακαλέσωσι την χορείαν των Μουσών, εις τας αρχαίας των κατοικίας, να θαραπεύσωσι τας πληγάς μου! Αυτοί ανεγείρουν παιδευτήρια, εις τα οποία αι ψυχαί των νέων οδηγούνται εις την αρετήν και την φιλοπατρίαν και από τα οποία μέλλουν ν’αναλάμψωσιν εκείνα τα λαμπρά φρονήματα, τα οποία κινούσι τον άνδρα να θεωρή την πατρίδα ως το κέντρον πάσης ενεργείας του, και να μη γνωρίζη άλλην ευδαιμονίαν, παρά την ευδαιμονίαν των συμπολιτών του. Αυτοί μη φειδόμενοι αδράς δαπάνας στέλλουν εις την σοφήν Ευρώπην νέους, δια ν’απανθήσωσιν εκεί ως αι μέλισσαι, τα ωφέλιμα των μαθημάτων και να τα μεταδώσωσιν εις τους ομογενείς των! Αυτοί καταβάλλουν μεγάλας χρηματικάς ποσότητας προς τύπωσιν κοινωφελών βιβλίων, δια να εξαπλωθώσι τα ευεργετικά της σοφίας φώτα εις συναδέλφους των!

–Αυτοί αγωνίζονται να συστήσωσι και θέατρον όπου παρασταίνομεν αι υψηλαί αρεταί των περικλέων προπατόρων των, θέλουσι τους κινεί εις συμπαθητικήν συναίσθησιν κ’εις μίμησιν. Αυτοί…Αλλά που μπορώ να σ’επαριθμήσω όλα των τα ευεργετικά, τα θεάρεστα έργα; 

Τούτο μάθε μόνον, ώ ξένε, ότι αυτοί υπέρ πάντας τους άλλους αγωνίζονται να με αναστήσωσι και να με στολίσωσι πάλιν με την λαμπράν μου εκείνην και περιφανή στολήν.

ΠΕΡΙΗΓΗΤΗΣ: Ώ πόσον αγάλλεται η καρδία μου!

ΕΛΛΑΣ: Ναι, ώ φίλτατά μου τέκνα, εις το στάδιον της δόξης, το οποίον τρέχετε, μη οπισθοδρομήσητε, αλλά με προθυμίαν ένθερμον και ακάματον ζήλον, εξακολουθείτε τ’αγαθά, τα θεάρεστα έργα σας. Κλείσατε τας ακοάς σας μη τας μολύνωσιν οι δολεροί, οι κακομήχανοι λόγοι των κακοβούλων σοφιστών, των εχθρών μου! Αφήσατέ τους να κατασπαράττη ο φθόνος αυτάς αυτών τας μισοκάλους καρδίας! Ακούσατε μόνον την νουθετικήν φωνήν εκείνων όσοι σας δείχνουν νέας οδούς φερούσας εις την αθάνατον δόξαν. Ο πλούτος τότε μόνον είναι κτημ’αγαθόν οπόταν ο έχων αυτόν, τον μεταχειρίζεται φρονίμως. Τουναντίον δε, γίνεται τερατόμορφον άγριον θηρίον, και πρώτον τον έχοντα κατασπαράττει. Εγώ είμαι η μήτηρ σας, η πρώην λαμπρά, η πρώην ένδοξος μήτηρ σας! Ίδετε τώρα τα κατασχισμένα και ρυπωμένα ταύτα ράκη! Ίδετε τας αλύσεις και τας πληγάς μου! Ίδετε πόσα πάσχω δεινά η παναθλία! Η μυσαρά εμφύλιος διχόνοια, το τερατόμορφον τούτο θηρίον, ώ τέκνα μου, μ’έφερεν εις ταύτην την ελεεινήν κατάστασιν! Φύγετε, ώ τέκνα μου, σαν εξορκίζω εις τους καταπληγωμένους τούτους μαστούς μου, οι οποίοι σας εθήλασαν, φύγετε το στασιαστικόν πνεύμα της διχονοίας! Εναγκαλισθείτε συμφώνως την ομόνοιαν, την ευεργετικήν ομόνοιαν, την οποίαν και οι θεοί αυτοί πάντοτε μας παραγγέλλουν. Η μόνη αθάνατος δόξα είναι η αρετή. Η μέγιστη δε αρετή είναι η φιλοπατρία. Ταύτην εξήσκησαν οι περικλεείς προπάτορές σας, και διαλάμπουν εις αιώνα τον άπαντα· ταύτην εξασκήσατε και σεις, εάν θέλητε να ονομάζησθε γνήσιοι απόγονοι εκείνων! Ουαί δε, ουαί εις τους, όσοι δεν ακούν τους στεναγμούς μου! Εκείνοι δεν είναι γνήσιά μου τέκνα. Είναι νόθα Ασιανά σπέρματα!

Σεις δε, ώ μάκαρες θεοί, κινήθητε εις οίκτο!

Στρέψατε το παντέμορφον όμμα σας πάλιν προς με!

Ιδέτε μου την γύμνωσιν, ιδέτε τας πληγάς μου,

Ιδέτε πόσας συμφοράς πάσχω η παναθλία!

Δεν φθάνει οτ’εξέλειπεν η χάρις σας η θεία ,

Κ’ερημωμένα έμειναν τα πριν φίλα σαν έδη.

Ο Όλυμπος, ο Παρνασσός, και το της Πιερίας

Πολύφυλλον, φερώνυμον των Πιερίδων όρος.

Αλλά κ’από τα τέκνα μου πολλά μ’εγκαταλείπουν 

Έρημον, αβοήθητον, δίχως τινά προστάτην!

Έγινα δορυάλωτος, βαβαί! των ανδροπόδων!
Μ’εγύμνωσαν, με τυραννούν, με κατατραυματίζουν.

Και πάσχουν οι ουτιδανοί δια να εξαλείψουν

Από την μνήμην των θνητών, κ’αυτήν την υπαρξίν μου!

Κατεδαφίζουν αφειδώς τα έκλαμπρα μνημεία,
Όσ’αβλαβή εσώθησαν δίχως να φοβηθώσι

Μήδε τον πανδαμάτορα και παμφθορέα Κρόνον

Κ’ως αιμοβόρα όρνεα τους όνυχες εμπήγουν 

Και κατασχίζουσιν ωμώς τα ευπειθή μου τέκνα!

Εάν ποτέ, ώ μάκαρες, αι άπειρ’εκατόμβαι,

Προβάτων, μόσχων και αιγών, κ’αρνιών νεογεννήτων 

Όσα λαμπρ’αναθήματα, σπουδαί και ουλοχύται,

Σας εύφραναν κατά θυμόν με την τερπνήν των κνίσσαν

Ταύτην μου εισακούσατε τώρα την ικεσίαν 

« Πέμψατε εις τα τέκνα μου τα φώτα της σοφίας,

Δια να εξυπνήσωσι, και να ενθυμηθώσιν

Οποίοι ήσαν άλλοτε, και ποίοι είναι τώρα!

Κ’εμπνεύσατ’εις τους δυστυχείς τας αρετάς εκείνας.

Όσοι ποτ’εμεγάλυναν τους θείους  των Προγόνους 

Ανδρείαν, και ομόνοιαν, και την φιλοπατρίαν.

Δια ν’αποφασίσωσι συμφώνως και με ζήλον,

 Ή όλοι ν’αποθάνωσιν η δούλοι να μη ζώσιν».

(Αστραπαί και βρονταί, το θέατρον φωτίζεται και από τον ουρανόν κατεβαίνει ο Ερμής. Η Ελλάς και ο Περιηγητής μένουν έκθαμβοι). 

ΣΚΗΝΗ ΤΡΙΤΗ

Ελλάς , Περιηγητής, Ερμής

ΕΡΜΗΣ: Θάρσει, ώ Ελλάς! οι Θεοί εισήκουσαν τας δεήσεις σου. Εις την βουλήν των αθανάτων αποφασίσθ’η παύσις των δεινών σου. Η Αθηνά, ο Απόλλων, η χορεία των Μουσών, και αυτός ο θρασύς Άρης, εδιορίσθησαν από τον ύψιστον Κρονίωνα να γίνωσιν καθοδηγοί των υιών σου. Λαμπράν πορφύραν σ’ετοιμάζουν τα τέκνα σου! και η βάσκανος τύχη δεν θέλει κατισχύσει κατ’αυτής , διότι αυτ’είναι η βουλή του ουρανίου μας πατρός! Άγγελος αυτού ειμ’εγώ, κ’εστάλην να σε φέρω τα ευαγγέλια! Συ δε, ώ ξένε, μην αγροπορής πλέον, αλλά τάχυνε να επιστρέψης εις την πατρίδα σου, κ’εκεί θέλει ιδή…» 

ΑΦΗΓΗΣΗ
«Και μετά θάνατον Ευεργέτη»- Διαθήκη Γεωργίου Λασσάνη

Ο Λασσάνης και από του τάφου του συνέχισε προσφέρων τας υπηρεσίας του προς το Έθνος. Δι’ιδιοχείρου διαθήκης, συνταχθείσης την 30 Αυγούστου 1865, κατέλιπεν ολόκληρον την περιουσίαν του δια σκοπούς θηρεύοντας την προαγωγήν και καλλιέργειαν των Ελληνικών Γραμμάτων και Τεχνών. Το κείμενον της διαθήκης  έχει ως εξής:
 « Εγώ ο Γεώργιος Λασσάνης γεννηθείς εις την Κοζάνην της Μακεδονίας νυμφευθείς εν Αθήναις κατά το χιλιοστόν οκτακοσιοστόν τριακοστόν τέταρτον έτος την πρώτην (1) Νοεμβρίου την Ευφημίαν Στάμου Λιανοσταφίδα, αποφασίζω, ώστε η ακίνητος μου αύτη περιουσία να μεταβή ως κληροδότημά μου εις την κυριότητα του εν Αθήναις. Να δώσει εις το σχολείον της Πατρίδος μου Κοζάνης εξ χιλιάδας δραχμάς αργυράς. Προσέτι προσδιορίζω ανά χιλίας δραχμάς κατ’έτος εκ των τόκων και συμπληρωματικώς εκ του κεφαλαίου, δια να χρησιμεύσωσιν ως δίδακτρα εις τινα ειδήμονα προς διδασκαλίαν των μελλόντων να επιδοθώσιν εις το στάδιον του ηθοποιού νέων αμφοτέρων των γενών, η δε διδασκαλία αύτη να περιστρέφεται εις το να γυνμασθώσιν οι νέοι και αι νέαι να μεταμορφώνονται ούτως ειπείν εις το πρόσωπον το οποίον μέλλουν να υποκριθώσιν, τουτέστιν να μιμώνται αυτό κατά την ευστροφίαν της φωνής, την απαγγελίαν, την στάσιν του σώματος, την κίνησιν των μελών, το βάδισμα, την μόρφωσιν του χαρακτήρος του προσώπου κατά τον εσωτερικόν του πάθους οργασμόν, εν ενί λόγω να υποκρίνωνται φυσικώτατα κ’εντελέστατα το εν τη κοινωνία υπάρχον πρότυπον.  

ΒΙΒΛΙΟΓΡΑΦΙΑ 

· «Άπαντα Γεωργίου Λασσάνη», Γρηγορίου Γερούκη

· «Γεώργιος Λασσάνης, 1821», Λάζαρος Νάνος

ΣΥΝΤΕΛΕΣΤΕΣ

Γενική Επιμέλεια - Γκουτζιαμάνη  Γιάννα

Εικαστική Επιμέλεια- Παρίση Άννα 

 Χορευτικό Αγ. Παρασκευής- Πολίτης Ηλίας  

Μουσική -Βαβλιάρας Δημήτριος 

Οδηγός σκηνής , επιμέλεια αφίσας- Μωϋσιάδου Αντωνία 

Προβολή σλάιτς -Παπαβασιλείου Αθανάσιος 

Βοηθός - Μάντζιου Ελένη  

ΣΥΝΕΡΓΑΣΙΑ 

Λάζαρος Νάνος 

   Κοστούμια - ΔΗ.ΠΕ.ΘΕ  Κοζάνης 

   Κοστούμια- Φανός Λάκους τ’Μάγγαν 

Σλάιτς –Ε.Ο.Σ 

ΧΟΡΗΓΟΙ
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Δημοτική Επιχείρηση

Πολιτισμού- Αθλητισμού.
Κοινωνικής Πολιτικής Κοζάνης
ΕΡΑ ΚΟΖΑΝΗΣ

ΣΥΛΛΟΓΟΣ ΓΟΝΕΩΝ ΚΑΙ ΚΗΔΕΜΟΝΩΝ 1ου  ΕΝΙΑΙΟΥ ΛΥΚΕΙΟΥ 
1ο , 2ο ,5ο , ΠΕΙΡΑΜΑΤΙΚΟ ΓΥΜΝΑΣΙΟ
ΣΥΛΛΟΓΟΣ ΔΑΣΚΑΛΩΝ ΚΟΖΑΝΗΣ 
ΗΛΕΚΤΡΟΝΙΚΗ ΕΠΙΜΕΛΕΙΑ ΚΕΙΜΕΝΟΥ

Μωϋσιάδου Αντωνία 
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