Εσύ όπως κι Εγώ

Εξερευνώντας τη διαφορετικότητα μέσα από το θέατρο

ΠΡΟΛΟΓΟΣ

Το βιβλίο αυτό αποτελεί την καταγραφή του προγράμματος Εσύ όπως & Εγώ – εξερευνώντας τη διαφορετικότητα μέσα από το θέατρο και τις τέχνες, όπως υλοποιήθηκε τη χρονιά 2007-2008 σε σχολεία της Ανατολικής Αττικής, από το Πανελλήνιο Δίκτυο για το Θέατρο στην Εκπαίδευση. Στη διαμόρφωση της ιδέας συντέλεσαν οι: Νίκος Γκόβας, Τζωρτζίνα Κακουδάκη, Κώστας Μεταξάκης, Τάκης Τζαμαργιάς, Κλειώ Φανουράκη, Νάσια Χολέβα. Όσον αφορά και τα τεχνικά χαρακτηριστικά του προγράμματος, τα οποία περιγράφονται παρακάτω, σε μεγάλο βαθμό υπαγορεύτηκαν από το πλαίσιο του προγράμματος, δηλαδή από τη συγκεκριμένη χρηματοδότηση που δόθηκε για την εφαρμογή του από την Ευρωπαϊκή Ένωση και το Υπουργείο Απασχόλησης, καθώς και από τους στόχους που έπρεπε να καλυφτούν. Τα ποιοτικά χαρακτηριστικά του όμως αποτελούν συνειδητή επιλογή της δημιουργικής ομάδας  που ασχολήθηκε  με το σχεδιασμό και την υλοποίησή του.

Σημειώνεται πως το πρόγραμμα Εσύ όπως & Εγώ, καθώς και τα άλλα τρία προγράμματα που υλοποιήθηκαν από το Πανελλήνιο Δίκτυο για το Θέατρο στην Εκπαίδευση το 2007-8 αποτέλεσαν τις πρώτες ευκαιρίες που είχε το Δίκτυο να έρθει σε άμεση επαφή με μαθητές και να δουλέψει μαζί τους, ενώ συνήθως έρχεται σε επαφή με αυτούς  μέσω της διαμεσολάβησης των εκπαιδευτικών που επιμορφώνει εδώ και χρόνια. Τα ευρήματα και οι πρακτικές που προέκυψαν μέσω της εφαρμογής τους αποτελούν χρήσιμη παρακαταθήκη για την υλοποίηση στο μέλλον και άλλων παρόμοιων προγραμμάτων, στην Αττική και αλλού.

Στόχος αυτούς του βιβλίου είναι να αποτελέσει ένα συμπληρωματικό εργαλείο στα χέρια των εκπαιδευτικών που θα εφαρμόσουν το πρόγραμμα Εσύ όπως & Εγώ σήμερα και στο μέλλον. Επιπλέον, με την παρουσίαση όλων αυτών των στοιχείων, ελπίζουμε ότι μπορεί να χρησιμεύσει σε εκπαιδευτικούς που «θέλουν να κάνουν κάτι με τα παιδιά», αλλά ίσως δεν γνωρίζουν τον τρόπο, δεν ξέρουν το λόγο καθώς και με ποιους να συνεργαστούν. Είναι βέβαια ευνόητο πως ένα βιβλίο δεν μπορεί να αντικαταστήσει την προσωπική επαφή και τη συνεργασία καλλιτεχνών και εκπαιδευτικών, ούτε μπορεί να καλύψει την ανάγκη επιμόρφωσης γενικά ή ειδικά πάνω στα εργαλεία αυτού του προγράμματος. 
Χωρίς να ξεχνά αυτό, ο αναγνώστης μπορεί να αναζητήσει στις σελίδες που ακολουθούν πληροφορίες για να κατανοήσει το παιδαγωγικό υπόβαθρο στο οποίο βασίστηκε η δημιουργική ομάδα, να μελετήσει όλες τις τεχνικές και τις ασκήσεις που χρησιμοποιήθηκαν και να βρει χρήσιμες συμβουλές και μυστικά για την εφαρμογή τους. Μπορεί επίσης να παρακολουθήσει την πορεία κάθε ομάδας και τις επιλογές της, ενώ στο τελευταίο κομμάτι μπορεί να διαβάσει στοιχεία αξιολόγησης του προγράμματος, χρήσιμες πηγές για σχετικό υλικό και βιβλιογραφία. Με άλλα λόγια, το βιβλίο αυτό γράφτηκε με την προσδοκία το παράδειγμα Εσύ όπως & Εγώ να παρέχει τα κλειδιά στους εκπαιδευτικούς για να ξεκλειδώσουν τη δική τους δημιουργικότητα αλλά και αυτή των μαθητών τους.
Σημειώνεται πως τη χρονιά 2007-2008 το Εσύ όπως & Εγώ εφαρμόστηκε παράλληλα και σε σχολεία του Ηρακλείου Κρήτης, με διαφοροποιήσεις όσον αφορά τη  δομή, τον τρόπο δουλειάς, τον αριθμό των σχολείων που συμμετείχαν και την τελική τους συνάντηση. Οι διαφορές αυτές δείχνουν, αν μη τι άλλο, το σεβασμό στην προσωπικότητα, στις ικανότητες και τις δεξιότητες, καθώς και στα ενδιαφέροντα των ανθρώπων που το πραγματοποίησαν. Στο Παράρτημα ο αναγνώστης μπορεί να διαβάσει μια σύντομη περιγραφή του.


Τέλος, το βιβλίο αυτό δημιουργήθηκε για να καταγράψει τα χαρακτηριστικά αυτού του προγράμματος, που αποτελεί πρωτότυπη ιδέα του Πανελλήνιου Δικτύου για το Θέατρο στην Εκπαίδευση. Είναι προφανής η επιθυμία όλων των συντελεστών τέτοιες ή παρόμοιες προσπάθειες να γίνουν κι από άλλους, φίλους ή μέλη της εκπαιδευτικής κοινότητας. Παρ’ όλα αυτά, κάθε αντιγραφή ή πλήρης εφαρμογή του συγκεκριμένου προγράμματος θα θέλαμε να γίνεται μετά από την ενημέρωση της δημιουργικής ομάδας του προγράμματος κα τα παροχή άδειας, ώστε να φέρει τον τίτλο και να έχει το περιεχόμενο του Εσύ όπως & Εγώ.
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